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CluJ, — A Szainoslertományl Magántisztviselők 
és Kereskedelmi Alkalmazottak szakmai szervezete 
a munkaügyi miniszter 22.688 számú rendeleté ér­
teimében a szervezel zsidó vezetőségi tagjait levál­
tották. A vonatkozó törvény két vezetőségi tagot 
érint: Dr. Lobstein Sándort és Kendet Ignátz titkári. 
Végrehajtották a kolozsvári dohánygyárban is a 
zsidó törvényt. Tiz gyért munkást elbocsájtottak.

Tel-Avlv. — Peiach Tikva közelében hal-liszt 
gyárat helyeztek üzembe. Eddig a külföldről im­
portáltuk ezt a cikket, amely nagyfontosságu a 
lyuktcnycsztés szempontjából. A gyár alapításában 
a Másbir, a Hisztadrut beszerzési szövetkezete is 
részt vett. — Az Émek-Chéferbeli Gén-Chéferben a 
„Rasco" 25 ház építésébe fogott. A telepen cseh­
szlovák eredetű zsidók laknak, akiknek egy-egy 
mezőgazdasági üzeme 800—1000 font beruházást 
igényel. — A létíenfartas költségei 12.4 százalékkal 
emelkedtek Palesztinéban a háború kitörése óta, 
egy statisztikai felvétel szerint, amit a Jewhh Ayency 
szakosztálya állított össze. A legolcsóbb város Jeru­
zsálem, ahol 9.4%-of a drágulás, a legdrágább 
Haifa, ahol 13,3%-kal drágult átlagosan az élelmi­
szer, a ruházkodás, a lakás, az orvosság és az adó­
teher. Tel-Aviv. amely a háború kezdő hónap aiban 
Palesztina legolcsóbb városa volt, most jóval drá­
gább ntinj Jeruzsálem és majdnem egy színvonalon 
mozog Haifával: 12.8%-os a drágulásának aránya, 
tehát meghaladja az országos átlagot. — Tel-Aviv 
statisztikai és gazdasági hivatalának jelentése szerint 
a város kereskedései nem érzik semmilyen áru hiá­
nyét, kivéve a vajat, amelynek beszerzése nehézsé­
gekbe ütközik. Ezért az élelmezési hivatal rendeleti­
leg korlátozta a vaj fogyasztását. A palesztinéi gyar­
matáru nagykereskedők szerint a vásárlások össze­
ge az utóbbi időben csökkeni. A közszükségleti 
cikkek ára változatlan. Csupán a külföldről hozott 
konzervek ára emelkedett. — A palesztinéi kormány 
rendeletileg betiltotta a palesztinéi árukivitelt, 1917— 
1918-ban a zsidó Haifa, amelynek kevesebb lakosa 
volt, mint Tiberiásnak vagy Szelednek, m'ndőfs/e 
1406 lelket számlált. Közvetlen a világháború után 
a haifai zsidó közösség rohamosan kezdett fejlődni 
és 1922-ben már 8745 lélekkel, a város lakosságának 
35.5 százalékát tette ki. Ebben az időben más népes­
ségek is gyülekeznek Haifába, úgy, hogy 1931-ben a 
zsidók csupán 31 és télszázalékát képezték a város 
összlakosságának, bár számuk időközben megduplá­
zódott. Ettől kezdve azonban a zsidó elem újból 
előretört és 1938-ban 54 ezer 118 lélekkel, a 99 ezer 
lelkei számláló összlakossággal szemben megszerzi 
a többséget. — Nyolcvannégy éves korában meghalt 
Tel-Avivban Zalman Dávid Levonfin, a legutolsó 
életben maradt biluislák egyike. Levonfin igen ekliv 
szerepel játszol! a cionista mozgalomban már abban 
az időben, amidőn a mozgalom az első lépéseket 
tette az uj palesztinéi jisuv megtel emlősére. Jattéban 
társaságot létesített, amely később megvetette R són 
Lecion kolónia alapjait. Amidőn Hcrzl megterem­
tette a zsidó telepítési bankot. Levont int bízta meg 
ezen intézmény vezetésével. Lcvonlin egyik alapitó- 
tagja volt az angol palesztinéi banknak is és ezen a 
téren jelentős szerepel játszott a települések fejlesz­
tésében, a főldmegváltás munkájában, valamint Tcl- 
Aviv alapításának történetében. Az első volt azok 
között is, akik támogatták Palesztinában a szövet­
kezeti hitel gondolatét és e gondolat szolgálatában 
több brosúrát jelentetett meg. 1856-ban született az 
oroszországi Uosa helységben. Igen jómódú és te­
kintélyes zsidó család gyermeke volt. Még a dél­
oroszországi pogromok előtt meghódította öt a zsidó 
nemzeti újjászületés eszméje. A „Libanon" cimil hé­
ber folyóiratban kiáltványt intézett a zsidósághoz, 
amelyet felszólított, hogy térjen vissza ősei országá­
ba. ti maga 1882-ben telepedett meg Palesztinában. 
Halálával a cionista mozgalom egyik legérdekesebb 
egyénisége szállt a sírba.

(Folytatás a Z-fk oldalról)

bán fáradhatatlanul dolgozott tovább, hogy katonai 
alakulatainak függetlenségét elismerjék. Energiája 
minden akadályt elsepert és végül hivatalosan meg­
alakult a zsidó légió. Jabotinsky életének legmara­
dandóbb történelmi cselekedete a zsidó légió meg­
szervezése. A légiót a palesztínai frontra küldött ék 
és parancsnokai Ailenbyvel együtt vonultak be Jeru­
zsálembe. A háború után a légiót az angolok felosz­
latták és ez súlyos csapást jelentett Jabotinsky szá­
mára, aki rbhen a tényben nemcsak fáradozásainak 
eredményét látta megsemmisülni, de sertést látott 
benne a cionizmus egyik centrális gondolata: a Pa­
lesztinái zsidó hadsereg és katonai kötelezettség 
gondolata ellen.

Amikor 1920-ban az arabok zavargásokat ren­
deztek, Jabotinsky megszervezi az önvédelmet. Az 
angolok tiltott fegyverviselésért 15 évi várfogságra 
Ítélik. Később megkegyelmeznek neki. Jabotinsky 
ekkor már óriási népszerűségre tesz szert. A zsidó 
tömegek a rendíthetetlen cionista harcost, a büszke, 
meg nem alkuvó zsidót látták benne, a nyugtalan 
zsidót, akiben elismerték, hogy a cionizmus egyik 
öscncrgíája. 1921 -föl 1923-ig Jabotinsky a cionista 
végrehajtóbízoftság tagjaként tevékenykedik, később 
azonban ellenzékbe vonul és élesen támadja a hiva­
talos cínísfa vezetőséget, melyet erélytelennek és An­
gliával szemben túlságosan engedékenynek minősít. 
A cionista baloldal különösképpen szembefordul Ja- 
bofínskyvcl, akinek főleg a Pet'.jurával kőiött meg­
egyezést veti szemére. Jabotinsky ekkor kilép a Cio­
nista Világszervezetből, ahova azonban rövid idő 
múlva visszatér. Megalakítja az élesen ellenzéki ma­
gatartást tanúsító „aktivista", vagyis „revizionista” 
cionista csoportot, amely az egész eddigi cionista 
politika felülvizsgálását követeli.

A revizionista csoport és a cionista tábor többi 
része közötti ellentételt az idők folyamán mindin­
kább kimélyülnek és amikor a calaisi revizionista 
konferencia kimondja, hogy a párt iránti fegyelem 
ciöhbrevaló, mint az általános cionista mozgalom 
iránti fegyelem, úgy látszik, hogy Jabotinsky vezetése 
alatt álló revizionista párt és a cionista mozgalom 
között a megértés és az együttműködés hidjai végle­
gesen felégették. Jabotinsky utoljára az 1933. évi 
prágai kongresszuson vett részt. Nem sokkal később 
a revizionisták kilépnek a cionista szervezetből és 
megalakítják az ujcionísta szervezetet. Jabotinsky hí­
veivel együtt fáradhatatlanul agitált, buzdított és 
igyekezett híveket szerezni uj szervezetének. Felke­
reste az összes zsidó centrumokat, beszédeket mon­
dott, cikkeket irt, tárgyalt, vitatkozott. A hatalmas 
munka felőrölte egészségét. A zsidóság tragikus 
helyzete miatti gondok Amerikába vezették, ahol egy­
séges zsidó frontot igyekezett összehozni a cionista 
ügy védelmében. Lelkében a nemzeti megújhodás 
romantikájának egész szépsége élt. Hősi zsidó volt, 
akinek gerincességét tisztultabb és magasabbrendü 
emberiesség táplálta. Erdély zsidóságának kijutott az 
a megtiszteltetés, hogy kétszer is — 1931-ben és 
1938-ban - vendégül üdvözölhette és megismer­
hette zsidó le'kének magasztos pátoszát, szavainak 
rendkívüli varázsát.

A mai válságos időkben az egész z-sidó nép fo­
kozod mértékben fogja érezni a reménység érlelőié­
nek, a nemzeti akaraterő istápolójának és lánglcikü 
buzdítóiának hiányát.
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A templom Ab hó 9-én gyulladt ki cs 10-én már 
csak csupasz falai maradtak.

Amikor javában lángolt, a panok a kulcsokat az 
Ég felé dobták és így kiáltottak fel:

— Visszaadjuk a kulcsokat neked, ott fenn. a 
magas Égben, minthogy megbízhatatlanoknak bizo­
nyultunk Házad őrzésében.

Ekkor egv kéz nyúlt ki a felhők közül * átvette 
a kulcsokat.

A papok a lángok közé vetették magukat.
Nem akarták túlélni a templom pusztulásét,

#
Jeruzsálem elfoglalásával s a templom pusztulá­

sával a zsidóság történelmének egy fontos szakasza 
lezárult. A zsidó nemzet azonban ennek azonnal 
nem ébredt tudatára. Benn a városban általános volt 
a gyász.

A farizeusok százai tettek fogadalmat arra, hogy 
többé soha sem esznek husi és nem isznak bort.

Ezeket Rabbi Józsua felkereste s megkérdezte 
tőlük:

— Fiaim, miért tartózkodtok a bor s a hús élve­
zetétől?

Egytink-c husi. amelyből nem kerülhet az ol­
tárra áldozat, igyunk-e bort. amelyből nem áldoz­
hatunk az Egek Urának? — felelték.

— Ha ez tartózkodástok magyarázata, udy tar­
tózkodnotok kellene a kenyér, a gyümölcsféléktől % 
a víz élvezetétől is. mert azokból is kell ádozatot bé­
nulta, (ni — mondotta Rabbi Józsua. — Én azonban 
azt hiszem: nem kívánja ezt tőlünk az Ur. Gyászol­
tatok. hiszen nem-gyászolní lehetetlen, de ne terhel­
jétek a községet olyan áldozatokkal, amelyekre, a 
többség képtelen.

Rabbi Jochanán ben Zakkaj, a synhedríon elnö­
ke, még súlyosabb nyilatkozatot tett:

— Ha elpusztult is a templom — mondotta —- 
mutathattok be áldozatokat, amelyek kegyes fogad­
tatásra találnak az Ur színe előtt: Cselekedjetek jót!

#
... Az ország a pusztulás és a züllés útjára ke­

rült.
A nagy rabbi Elíézer tanította:
— A bölcsek cgyenranguakká leltek az írástu­

dókkal, az írástudók a néptanítókkal, a néptanítók a 
köznéppel s a köznép színvonala végtelenül süllyedi. 
Senki sem tanul, senki sem kérdez. Csak az Úristen 
vigyáz reánk s óv meg a teljes pusztulástól.

Rabbi Józsua beszélte:
— Amióta a templom elpusztult, nincs nap átok 

néTsül, a harmat nem válik áldássá s a gyümölcs­
nek nincs ize többé.

*
A zsidóság ellenségei azt a következtetést (űzték 

a város s a templom pusztulásához, hogy ezzel a 
zsidóság hivatása betelt.

Izrael nagyjai mindenben küzdöttek ez ellen a 
felfogás ellen.

Íme egy kis történet erről:
Egy pogány megkérdezte Rabbi Józsuát:
— Jeremiásban meg vagyon írva. hogy a papok 

és a leviták áldozatainak bemutatása sohasem fog 
megszűnni. Hogyan értsük ezt. Rabbi? Hiszen most 
lehetetten áldozatok bemutatása.

— Nem lehetetlen — felelt a bölcs. — És Jere­
miás szavai ma is teljes mértékben érvényben van­
nak. Meg vagyon ugyanis Írva Mózesben, hogy a 
szent könyvekkel való foglalatoskodás egyenlő az 
áldozattal s meg vagyon írva a zsoltárokban az is, 
hogy nem áldozatokat akar az Ur, de jó cselekedete­
ket.

A zsidó bölcsek túlnyomó többsége magáévá 
tette ezt a felfogást.

Sőt olyanok is akadtak, akik úgy fogták fel Jeru­
zsálem pusztulását, mint Isten ajándékét, Izrael fenn­
maradásának uj zálogát.

Rabbi Osájá mondotta:
— Nagy jótéteményben részesítette, a* Ur Izraelt 

azzal, hogy fiait szét szórta az egész világban ...
Rabbi Eiiézcr tanítása:
— Izraelnek azért keileft számkivetésbe mennie, 

hogy a zsidó hitet felvevők száma megsokszorozód­
jék... 

Jó ízletesőrit), kóser hózikoszt
kihordásra is

Berger bodegájában
Timi$oara IV. Preier 2.
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Sdbosz Ndchamu...

Zsidók, li csak menjetek előre...
Irta; KISS ÁRNQLD, jőrabbi

Az ősi szentély pusztulásáért, az Isten- 
gondolat iöldretapusásáért pergelt n sirató 
könnyünk.

így pereg ez már évszázadok óla.
Űs a rombahüllolt eszményeknek ha- 

lottuikból való íöltámadását hirdeti időnk 
mindig u.j vigasztalások szombatján a piá­
iétól lángige.

így vigasztal ez már évszázadok óta és 
a Nacliamu liiieglctése el nem újai </yőz­
ről/ zsidó szivekben sohasem.

Oh, H vergődő, teqnapot-sirató, hol- 
naplól-reszkelö testvérek, ma még guny- 
vihogástól és sziloküvöltéslől körülzugolt 
otthonaitokban, akik a megszokott drága 
tájakban gyönyörködtök, bár könnyes 
szemmel, s ti. hazát lanságba. kergetett, 
vándorútokon bolygó idegen halárkaoukori 
kopogtató, tengerek éjszakai hullámain a 
sors bizonytalan sötétjébe, akik viszitek el­
apadt orcáju hitveseiteket és űzött őzként 
remegötagu gyermekeiteket. — nem látjá­
tok-e az elborult égen, a haragos Jellegek 
között elővillanni az örök vigasztalás csil­
lagait: Nacliamu! Nachamu?!

Gyászra, siralomra van jogotok. Az 
egyetlen biztos jog, amit soha cl nem vet­
tek tőletek.

Tiluszi lángok pusztították cl a szen­
télyt. Oltára széttörött, áldozatát kikacag­
ták.

fiút a ti szentélyetek újra meg újra nem 
homvadt-e el?!

A szentély. Az emberi testvériségben 
való hit. A szentély. Az utolsó páráig ki­
jutó egyenlő jog sértetlensége. A szentély. 
A lelkem. A lelketek. A gyermekeitek 
ártatlan-hitü telke, amely a mennyország­
ból a legsötétebb pokolba zuhant olyan 
hirtelen váratlanul? A szentély. A szörnyű­
ség, amelybe beleőrülünk, hogy ártalmai 
lehetnénk a drága, az egyetlen, az édes 
földnek, amelyből vétetett az apánk étel- 
pora, az édesanyánk lobogó szive, s amely­
nek zsidó temető hantjai most mindig szó 
katlanul könnyes-harmatosak, mert a ha­
lott apáink simák ériünk. A szentély. Hogy 
hamis szívvel, hamis ajakkal, önző szemmel 
i érszopói és idegenjei voltunk és vagyunk 
a rögnek, amelyből kenyerünk terem, hol­
ott mi tudjuk, — ha százszor is a szemünk­
be röhögnek érte —, hogy amint egy az 
Istenünk, akit meg nem tagadunk sohasem, 
máglya izzásban sem. egy a mi szivünk, az 
Isten maga gyúrta rögből és hűségűnk, be­
csületünk erősebb a halálnál, mert a böl­
csőtől a siron-tulra is elkiséi.

Ég a szentély újra. A meqnlázollsáq- 
nak, a ,,hepp-hepp" szidalomnak Titusz- 
ívei alatt görnyedve vúnszorgtuik újra. Lóri­

kor öt-goktól, a gyűlölet lángjaitól vörös 
lünk az ég alja körös-köriil.

Eg a szentély. Nemcsak a mi szenté­
lyünk. Az emberiség szentélyét gyújtotta 
tűzre az. Iníernókból aláhullott csóva.

De hull jálok-c lölzuqni, íölsikoltani a 
halhatatlan Ezsajási szózatot:

Vigasztaljátok : .. vigasztaljátok az én 
népemet?!

A futó lépteitek mögött minden sikol­
tásunkra hántolom, minden, szivünk íöló 
lelt kézzel való esküvésünkre gúny és ké­
telkedés. Mégis a szentélyt löt lehel gyúj­
tani, de elhamvasztani sohasem.

Mert ha ezt is lehetne, az Istent is meg 
lehetne ölni. Vigasztalódjatok .. . mert ha 
ez a ti szenvedésetek meg nem szűnik, ha 
az igazság íöl nem lámaV, ha ez az éj­
szaka el nem múlik, akkot nincs, akkor 
nem élhet az Isten. De az. Isten él. Nélküle 
halott por cs buta véletlen az egész világ.

Könny a sziveteken. Régi barátok, régi 
ismerősök elfordítják előletek a lejeiket, ha 
veletek találkoznak. Zsidók vagytok. Meg­
aláznak. Ugyanolyan omló vérből, sirba- 
liervadó porból teremtett emberek, mint 
ti vagytok: lenéznek titeket.

Vigasztalódjatok .. . Titeket szivén le­
het rúgni, de nem lehet megalázni. A leje­

teken a tiz ige koronája, a lelkeitekbcn a 
viláqpróíéták parazsa, s a dalaitokat, a 
zsoltáraitokat világgá vitte a halhatatlan­
súg. Minden zsidót cl lehet égetni, agyon 
tehet vágni, de a zsidóságot sohasem. Ha 
az utolsó zsidó is kiveszne n tőidről, a 
zsidó gondolat akkor is élne még tovább 
halhatatlanul. Mert u zsidóság: egy Isten­
ség, egy emberiség, egy testvériség.

Vigasztalódiatok . . . futnak körötökből 
a riadlak, az űzőitek, az uj marranusok. 
Ok se szabadulhatnak. Utánuk szimatol a 
gyanú, a megvetés. Hadd fussanak, hadd 
menekül jenek. Lélekben százszor vissza 
lógnak zarándokolni az elhagyott zsidó ol­
tárokhoz, s nem lesz nyugtuk az uj oltárait 
elölt. Ti menjetek előre, akik hiven kitar­
totok. Nincsen szentebh erő ezen a földön, 
mint ártatlanul cs mcqdicsöülten szenvedni.

Vigasztalódjatok . . . 11 Így jelek az ele­
ven, a soha nem szunnyadó Istenben. Higy- 
jelek az igazság föllámadásában. Hiqyjelek 
a sötét ködök széjjeloszlásában, lliqyjetek 
az örök szenvedők igazságának újra 
eljövetelében, higyjetek az emberi lélek 
jóságában, a szeretet sirból való íöleszmé- 
lésében, higyjetek a prófétákhirdette igaz­
ságok örökkévalóságában, higyjetek az 
örök szépségek varázsában, dalok és gon­
dolatok zengésében-zugásában, higyjetek a 
régi, testvériséget hirdető szózatokban, 
higyjetek prófétáink és költőink embersza­
badságért lihegő örök énekeiben, fussatok 
csak tovább a ,,bélyeges szent seregben" és 
higyjetek a zsidó géniusz sólyomröptében.

Bármerre vezessen is az Isten akarata: 
békésebb, igazabb utakra, vagy halálsorom- 
pós, űzött ösvényekre, utolsó imánk is az 
legyen, hogy Isten áldása, Isten vigasza le­
gyen zsidó népünkön!

FL „Porunca Vremii“
még mindég 1.700.000 zsidóról Ír
Dacára annak, hoqy a kormány meq- 

jelentette a zsidótörvényt, a „Porunca Vre- 
mii", ez a szélsőséqesen zsidóellenes új ­
ság, amelyet dr Ilié Radulescu szerkeszt, 
még nem enyhítette azt a hangot, amelyet 
a zsidósáqqal szemben használt. A romá­
niai zsidóság meqedződött már ezzel a 
hanggal szemben, de a „Porunca Vremii" 
egyik sokat hangoztatott kitétele ellen a 
legélesebben kell tiltakozzék az itteni zsi­
dóság.

Ilié Radulescu legutóbbi cikkében 
újra azt hangoztatja, hoqy Románia la­
kosságának 10 százalékát teszik a zsidók, 
összesen 1.700.000 zsidó lakik még mindig 
itt és Besszarábia és Északbukovina el­
vesztésével a 2.000.000 zsidóból mindösz- 
sze 300.000 került el más impérium alá. 
Lehetséges, hogy ott 300.000 zsidó lakott, 
de az ellen a leghatározottabban tilta­
kozni kell az ittlevő zsidósáanak, mintha 
1,700.000 volna ma a számunk.

Csodálatos, hoqy a ieqexaktabb tu­
domány cllon követik ol a legtöbb hamisí­

tást. Az 1930-as népszámlálás szerint, me­
lyet Sabin Manuila állított össze, megfe­
lelő apparátus igénybevételével 768.000 
zsidó ittlétét állapította meg. Ebből az el­
került országrészek zsidóságának levo­
nása után ma nincsen több zsidója Ro­
mániának, mint 480.000 lélek. A „Porunca 
Vremii" tehát 1.200.000 lélekkel többet 
mond, ami nem felel meq a valóságnak. 
A zsidóságnak ez ellen tiltakozni kell.

Azt kellene kérni illetékes zsidó té­
nyezőknek, hoqy hajtsanak végre most 
egy szigorú zsidó népszámlálást olyan 
erőkkel, akikkel szemben Ilié Radulescu 
is befolyással bir. De objektivek legye­
nek és ne részrehajlók. A zsidóságnak til­
takozni kell az ellen, hogy négyszeresre 
nagyobbitják számát minden ok és indok 
nélkül. Elvégre a zsidótörvény hatálya, 
akár annyi zsidóra terjed ki, amennyit mi 
mondunk, akár annyira, amennyit Radu­
lescu mond, végeredményben teljesen 
mindegy. De a valóság ilyen nagymér­
tékű olferditése igazságtalan.
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í*Si lesz a zsldőtförvénv 
öl«lozaíeaiw®l ?

A zsidótörvénnyel kapcsolatosan a 
közeljövőben a megoldandó problémák 
olyan sorozata adódhat, amelyekkel fog­
lalkozni elsőrendű kötelességünk. Minél 
jobban megismerjük a törvényt és annak 
intencióit, annál inkább el lehetünk ké­
szülve arra, hogy a zsidóság körében fo­
kozódni fog a tanácstalanság.

Ezrek és ezrek, sőt tízezrek várnak 
majd útmutatást a zsidóság vezetőitől és 
nem hónapok, hanem órák alatt kell majd 
cselekedni, hogy a romániai zsidóságot 
átmentsük a jövőre. Kettős feladat vár a 
zsidóság vezetőire. Az első feladat: a szo­
ciális gondoskodás, a másik: a korszerű, 
célirányos karitatív munka.

A szociális gondoskodás lényege az, 
hogy a foglalkozásukat elvesztők ügyé­
vel. kapcsolatosan a fiatalabbak számára 
minden lehető eszközzel elő kell segíte­
nünk az átrétegezödést. S ennél a kérdés­
nél arra kell gondoljunk, hogy ezt a mun­
kát nem akkor kell megindítani, amikor 
már az uccán lesznek, hanem módot kelt 
keresni arra, hogy esti tanfolyamokon 
gyakorlati foglalkozásokat sajátíthassa­
nak el, Különösen a nagyobb városokban 
kell ezt azonnal megkezdeni, A nyelvtan- 
folyamoknak is meg kell indulni intenzív 
formában dacára annak, hogy jelenleg 
kivándorlásra nem gondolhatunk. Az idő­
sebbek számára is gondoskodni kellene, 
hogy miképpen lehetne kis exisztenciák 
létesítésével segíteni rajtuk. Uj munkaal­
kalmakat kell keresni, amelyek nyitva ál­
lanak számukra, amelyektől a törvényes 
rendelkezések nem tartják távol őket,

A .felnövekvő ifjúságnak gyakorlati 
pályákra történő céltudatos előkészítése 
is fontos feladat. Kisipari és mezőgazda- 
sági pályákra kell terelni az ifjúságot. 
Hatalmas farmokat kell létesíteni, nem 
magánkezdeményezésből és nem egyes 
intézmények támogatásával, hanem az 
egyetemes erdélyi zsidóság kell módot 
találjon arra, hogy szöilök, birtokok és 
egyéb megfelelő eszközök bérletével a 
zsidó ifjak százait, sőt ezreit képezze ki 
megfelelő kertészeti, bcsromiilenvésztési, 
állathizlalási metódusokra. Nem hinnénk, 
hogy még a kormány támogatását — er­
kölcsi támogatását — ne lehetne megsze­
rezni erre a célra.

Fel kell szólítani az iparosokat és ke­
reskedőket, akik exiszfenciájuk folytatá­
sához rendelkeznek még a megfelelő ke­
rettel, hogy adjanak módot arra, hogy 
négy középiskolát végzett iijaink szak­
ra á t tanulhassanak. Ezt az akciót is 
azonnal meg kell indítani szisztematiku­
san és központi Irányítás melleit,

pályaválasztási TANÁCS­
ADÓK létesítése.

való tereléséi már az iskolákban kell 
megkezdeni. Főleg a zsidó iskolákban. 
Gyakorink pályákra előkészítő osztályo­
kat kell megnyitni, de ha lehetséges, már 
most szeptemberben! Most már —- sajnos 
•— sok zsidó íntellekiuel fog ráérni arra, 
hogy inkább foglalkozzék zsidó tervekkel 
és munkájukat — honorállan kell igénybe 
vegye a zsidó közösség,

KARITATÍV MUNKA INTEN­
ZIVEBBÉ TÉTELE.

Korszerű, célirányos karitatív munkál 
is végezni kel!, Ennek beindítására azért 
is van szükség mert az itteni zsidóságra 
várható súlyos idők a karitalív feladatok 
munkaterületét is erősen megnövelik úgy, 
hogy valóban elérkezett az utolsó pilla­
nat, hogy erre a munkára is megfelelően 
céltudatosan és ésszerűen kidolgozott 
tervek álljanak rendelkezésre, hogy ne 
kényszerüljenek ötletszerű megoldásra.

Ki kell építeni még jobban a csalód­
ás gyermekvédelmet.

Családgondozás, csecsemő védelem,
patronázs-munka, napközi otthonok lo-

Akík azl hiszik, hogy a zsidó nyomor nem nem­
zetközi, akik úgy vélik, hogy mindenkor a cukrász­
dák és kluhbok meg kávéházak néhány jclöltözöit 
zsidó asszonyéban kc!l lássák a zsidóságot, azoknak 
szól ez a cikkünk. Zsidóknak és nemzsidóknak egy­
aránt.

Napjainkban nem sok súlyt hclyezíek arra, hogy 
a tisztánlátáshoz elengedhetetlenül szükséges zsidó 
szociográfiai feladatokat is tisztán lássuk. Ne csak azf 
a néhány kivételezett tizet, tagy százat, akik még ma 
„az élet napos oldalán járnak," hanem azokat, akik 
d nyomortanyákon szenvednek és bizonyítják a ret­
tend zsidó nyomort. Nekünk nincsenek falukuta­
tóink, akik a talvak népének nyomorát világítanák 
meg, nekünk városkutatók, illetőleg geítókutatók kel­
lenének, akik becsületesen megírnák, hogy mit is iái­
nak a zsidó tömegek lakásaiban, üzleteiben és mű­
helyeiben. (Már akiknek van üzletük, vagy műhe­
lyük. De — sajnos — sokan vannak, akiknek betevő 
falatjuk sincsen.)

A fiatal zsidó Infcllekfuelleknck gyönyörű cs 
magasztos feladat volna zsidó közösségek égisze alatt 
megcsinálni Erdélyben a szociográfiai felvételt, amely 
bizonyítaná, — amit mi régen tudunk cs hangozta­
tunk — hogy o zsidó tömegek ma fs félníncstdcn- 
ségben vagy kimondottan nyomorban élnek.

Budapesten fiatal zsidó fiók, infellekíuelek, kc-

vabbi kíépiióue és ienntartása kicsinyek 
és iskolásgyermekek számára. Tanulóott- 
honok fenntartotta ibkolásqyeimekcknek.

Egzisztenciális segítés a karitatív 
munka keretében. Ide tartozik az egzisz­
tenciát vesztettek segélyezése és gondo­
zása, a munkanélküliek elhelyezése, to­
vábbá hiteltnyujió intézmények létesítése 
és a meglevők erős kézbe való vétele,

Munkaképtelenek ügyeinek intézése, 
tehát szegénygyámolitás, szeretetottho­
nok, népkonyhák létesítése ott, ethol nin­
csen, ahol pedig van, a vezetésnek olyan 
kezekbe való letétele, amelyek a nuii 
időknek megfelelően gondolkoznak és 
nem az lSGO-as évek szenemében akarják 
a „szegények ügyét felekezetre való te­
kintet nélkül" megoldani. Most mást kö­
vetel az élet ritmusa és akik nem értik 
meg, azok vonuljanak vissza jól megérde­
melt pihenőjükbe. A Népkonyhák tervsze­
rű kiépítése úgy, ahogy azt a mai idők 
megkövetelik.

Ezek csak hirtelen odavetett tervek, 
amelyeket azonban egy összehívandó 
nagy értekezlet kell részletes tárgyalás 
alá vegye. Csak azt kérdjük: hol vannak 
azok, akik mindezt felismerik, átérzik és 
rögtön hozzáfognak a munkához. Egy 
napi késedelem — behozhatatlan kárt 
okozhat. Hol vannak erdélyi zsidó vezér- 
íérfiaink?

áflyrojáró. Az égyrajrirók filléreiből tengeti az öz­
vegyasszony az éleiéi. Az egyik ágynak négy bérlője 
van: anya, négyéves gyermek, nagynéni és nagy­
bácsi.

Dob-ucea 19. R, A. munkanélküli lakása. Férj, 
feleség és nyolc gyerek, összesen tizen egy szűk 
szobában. A gyerekek közül kellő beteg. Naponta 
egyszer kapnak üres leves!. Ha egy bélen belül nem 
fizelik ki a löbbhónapos lakbérhólralékol, kilakol- 
iafják a családot.

Dob-ucea 14., első emelet. K. K. egyszobás la­
kása. Kérj állas nélkül van, feleség időnkint foltozás­
sal keres valamik Öl gyermekük van. Heten laknak 
egy helyiségben. A gyermekek naponla egyszer esz­
nek. Sokszor akkor is csak hidegek

Rombach-ucca 9. 5. A. kifutó. Kétszobás udvari 
lakás. Egyik szobában a kifutó, felesége és hét gye- 
rek laknak. Tehát kilenc személy. A kifutó beli ke­
resete legfeljebb a lakásbérre elég. A hét gyereket 
albérlők tartásával élelmezik. A másik szobában lé­
hát hél albérlő lakik. Egyetlen lakásban tizenhat kol- 
dusszegény zsidó.

Mefeiefti-ucca 27. L. volt tisztviselő. Legutolsó 
Időben kifutó volt. de nem bírta a lába. Javarészt 
ágyban fekszik. Négy kisgyermeke van. Rcitenelcseh 
nyomorognak.

Szociográfia, — amely tanulságul szolgálhat

Kétségbeejtő 
nyomor mindenfelé...

Ériekezlaire kell hívni a szülőket min­
den városban, hogy megbeszéljék velük: 
miképen kell gyermekeiket gyakorlati pá­
lyákra nevelni. Ezzel kapcsolatosan pá­
lyaválasztási tanácsadókat kell létesí­
teni. Ezeket képességvizsgálattal kell 
egybekötni. Ezekben a tanácsadókban 
szakemberekkel meg kell vizsgáltatni 
egyénenkin! a négy középiskolái véqzelt 
ifjakat, de a matúráitokat is és igyekezni 
kell mindegyiknek képességeiknek és haj­
lamaiknak megfelelően a íelkináll gyakor­
lati pályák valamelyikére irányítani. Erre 
példa lehet az t: nagyszebeni kezdemé­
nyezés, amely erdélyszerte szövötanfo- 
lyamok lélcbitéséi indította be.

Az ifjúságnak gyakorlati pályákra

rtíkedök vállaTroziek orra, hogy bejárják a legsű­
rűbben fakóit zsidó uccákst cs behatolnak a zsidó 
nyomorúság legsötétebb zugaiba. Ezekből a szocio­
gráfiai (elvételekből mutatóul közlünk néhányat, hogy 
az erdélyi zsidóság lássa, mennyire „nemzetközi” o 
zsidó nyomor és a budapesti Dunapart luxushoteljei 
mellért, meg a pesti zsidó jólétről fantérióló ellen­
séges sajtó ellenére ml is rejtőzik a budapesti bér­
lakások zugaiban.

Ktrály-ucca 7. H. K. munkanélküli és csalódja. A 
családlő és kilenc gyermeke szűk udvori szobában 
tengődnek. Kél égyrajóró is felélhető olt. Amikor ez 
adatfelvétellel megbízóit olt járl este, tizenegy zsidó 
ember feküdi egyetlen szobában.

Grassslkovith-ucca 12. K. Zs.-né egyszobás la­
kása. Az asszony íér|e a világháborúban élesért. Ti­
zennyolcán laknak egyetlen helyiségben. Legtöbbjeik

Auguszfa-telcp. H. M.-né. A munkanélküli esz- 
szonynak öl gyermeke van. Mind az ől being. A 
férj nem él. A gyerekek egyezer naponta kapnak le­
vest. A hol személy lakóhelyéül szolgáló szobában 
sohasem gyógyulhatnak meg a gyerekek.

így nérnek ki » „gazdag budapesti zsidók," is 
" mi tudjuk, hogy » „gazdag erdélyi zsi­
dók helyzete sem sokkal jobb. Hasonló tőmegnyo- 
mor van o ml zsldólakta uccáinkban is. Nyomor- 
nyomor, a Ic.gkértégbcejíőbh nyomor mindenfele. 
Váljon a satumarti, nagyváradi, kolozsvári és többi 
városbeli zsidó szociográíusok mennyi hasonló nyo- 
mortanyát lógnak látni, ha megkezdik munkájukat? 
Kert azt, hogy meg kell kezdeni — minden kétségen 
jelül á’l. Minél előbb, minél nagyobb erővel. A szo­
ciális és kariletiv munka melleit, ez is egyik legége­
tőbb kérdése a mai erdélyi zsidóságnak!

- „v. *
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Egy váradi fin, aki a francia 
hadsereg bátor katonája volt

Kohlt lilék és Kőim Andor. Nem olyan 
nevek, amelyek romantikus regényekben 
mint francia katonák szerepelnek. Ezeket a 
neveket nem iqy szokták emlegetni a réqi 
világban De most olyan időket elünk, 
amikor semmi sem sablon. Iqy a Kölni 
névvel kapcsolatosan már azt is elképzel­
hetjük, hoqy francia kitüntetést kapott 
nemrég lefolyt, háborúban. Nagy vált adi
•zsidó 'fiuk ezek, akik ambicionálták, hogy 
künn u nagyvilágban érvényesüljenek. El­
indultak. a Körös partjáról, mert a Szájna - 
menti metropolisban akarlak exiszlcnciál 
teremteni maguknak. Ez sikerüli is nekik, 
de jött a háború cs mert francia állampol­
gárok voltak, — akik már olt katonáskod­
tak, — a háború kitörésekor bevonultak 
ezredülíhöz, amint az most érkezett leve­
liikből kitűnik. Kőim Elek azt Írja többek 
közt, hogy mint a 208-ik tüzerezred kato­
nája, hadikeresztet kapott a bronzcsillag- 
gal, mig fivére, aki jelenleg a spanyol ha­
tár mentén levő ezredénél szolgál, szintén 
közli, hogy életben van, dacára annak, 
hogy „voltak idők, pillanatok, vagy hosszú 
órák, mikor hihetetlenül közel voflak a ha­
lálhoz..''

Aid már arról ívnak szüleiknek, hogy 
lassankint leszerelnek a katonák es újra 
elfoglaljak helyüket a polgári ciciben. És, 
amint írják, remélik, hogy újra támogatni 
lógják tudni szüleiket „agy, mint regen. 
Mert a hűséges zsidó gycrcksz.iv dobog a 
bátor kalonazubbonv alatt is. amely iölöit 
ott díszeleg már a francia hadsereg kitün­
tetése. Ami még akkor sem lebecsülendő, 
ha pillanatnyilag egy megvert hadsereg is 
az. Elvéqre a legdicsöbb múlttal rendelke­
zik ez a grand-armée és népek éleiében is 
történnek olyan tragédiák, amint amilyen 
n mostani. A franciák azért mégis kiheve-

Xülénh jelenetek 
a zsidók történetéből
Férisban vagyunk 1789. év őszén. Önök tudják, 

mit jelent ez az esztendő. Ez az esztendő jelenti a 
francia forradalom evét. Még a forradalom első évé­
ben vagyunk, midőn a franciák királya még palotá­
jában lakóit, de már Fárisban az a testület, mely 
az emberiség jogaiért indított harcot: a francia kon- 
vent, a nemzetgyűlés már összeült. Ennek széltháza 
és terme úgy vert építve, hogy az elnöki emelvény 
alatt volt egy rácsozat, mely az utcára nyiló kapuval 
volt ellátva, itt szoktak megjelenni a köznép kül­
döttei ... az utcáról.

Egy napon, 1789 október 19-cn jelentette az el­
nöknek Grégoire abbé, hogy a párisi zsidó küldött­
ség van itt és bebocsáttatást kér. Bebocsátják, meg­
nyílnak az ajtók és a nemzetgyűlés rácsainál külö­
nös menet jelenik meg. Tizenhét ősz ember taliszban, 
az egyik tórát hoz a kezében. A vezetőjük, Isaak 
Beer leborul a francia nemzetgyűlés előtt cs azt 
kiáltja:

— Bezártatok bennünket a gettóba, évszázadok­
kal ezelőtt, korlátoltsággal, sötétséggel vertetek kö­
rül, most itt van a hajnal, könyörgünk előttetek, 
nyissátok meg a szabadulás ajtóit.

tik majd ezt is. S akkor majd nem csupán 
azt fogiák szégyelni, hogy letűnt a hadi­
dicsőségük, hanem azt a Vichyben kiadott 
rendelkezést is, amely szerint „zsidók, né­
gerek és íélvérek" nem mehetnek arra a 
területre, amely a németek megszállása 
alatt van. így megtörténhet még az is, 
hogy a kitüntetett Kőim íiuk sem mehet­
nek vissza Párisba, — ahol családjuk várja 
őket, — hiába ékíti mellüket olv szép ki­
tüntetés. Mert a „néger-zsidó-lélvér" helye-{ 
get süti rájuk az emberi gyűlölet, amely 
még a bátor kiállást sem honorálja most, a 
•zsidógyülölelnek ebben az érthetetlen cs 
furcsa korszakában.

Lakosságcsere - és Palesztina
Mostanában sokat írnak, beszélnek, 

söl cselekszenek is az országok közötti la­
kosságcsere érdekében. Ezen a téren, rend­
kívül sok történt az utóbbi évtizedekben, 
így a török-görög lakosságcsere volt nagy 
dimenzióin, s legutóbb a németek végre­
hajtott lakosságcseréje Tirolban, meg a 
balti államukban. Sőt Besszarábiából is ha­
zaviszik majd a németeket. De lakosság­
cseréről beszélnek más viszonylatban is. 
Éhez a kérdéshez nem akarunk és nem tu- 
cunk hozzászólni, ez nem a mi hatáskö­
rünk.

Ezzel szemben emlékezünk arra, ami­
kor egy-cgy zsidó palesztinod! politikus, 
vagy zsurnaliszta megpendítette az arabok­
nak teljesen arab országokba való telepíté­
sének gondolatát., akkor milyen felhördü­
lés követte ezeket a szavakat és megnyi­
latkozásokat . Jól emlékezünk, akkor kül­
földön „bizonyos" sajtó a legnagyobb fel­
háborodással irt arról, hogy megint milyen 
„zsidó-perfidia" az, hogy a Palesztinában 
élő arabokat cl akarják szakítani szülő­
földjüktől. Holott, akik a kérdést felvetet­
ték, bizonyították azt is, hoqy az áttelepí­
tendő arabok jobb életkörülmények közé 
kelülnének, mint éltek eddig. De Jupiter­
nek mindent szabad — a zsidóknak sem­
mit. Pedig nem is vagyunk „ökrök," hiszen 
ha ökrök volnánk, akkor kábilási köteles­
ség alá esnénk. De bennünket már nem is 
kábítanak, hanem minden fájdalommal 
együtt eszmélünk rá az igazságra.

Nekünk már ezt a lakosságcsere esz­
mél sem szabad propagálni a zsidóknak,

Az esküvődön én is ott leszek,
Hidd el, semmi rosszat nem

teszek,
Csak eszedben juttatom még

egyszer,
Arckrém púderban van egy

csodaszer
SWIFAWfi,!!!

holott, ha volna még a világon egy csi­
petnyi igazságérzet, akkor legalább Palesz­
tinát adnák nekünk, lakosságcserével vagy 
anélkül. De adjanak végre egy területet, 
mert ha vitatják azt, hogy itt vagy amott 
nem élhetünk a születés és évezredes jog 
alapján, legalább adják vissza ősi {öklün­
ket, meri ezt a jogot nem hagyjuk elvitatni 
tőlünk. Még abba is beleegyeznénk, hogy 
az. európai zsidók menjenek Palesztinéiba 
cs onnan jöjjenek cserébe az arabok — 
ebbe a boldog, civilizált Európába!

Litvánia az uj impérium alatt
A balti államokból az orosz okkupáció 

óta nem jönnek hírek. Csak szórványosan 
és azok sem kimeritőck. A legújabban ki- 
szivárgott értesülések szerint Litvániában 
a. zsidó újságok továbbra is megjelennek. 
Az. „Őse" és az „Őrt" jótékonysági egye­
sületek tovább is folytatják működésűket, 
sőt a hírek szerint egészségügyi miniszter­
nek egy dr Kagan nevű zsidó íéríiut ne­
vezlek ki. Vallásos zsidó körök nincsenek 
elragadtatva miniszterségétől érthető okok­
ból. A litvániai zsidóság különben nincs 
elragadtatva az uj imperiumtól, de nem 
anyagi okok miatt, hanem mert a vattással 
szemben ncgációval viseltetnek. A litván 
zsidóság anyagi helyzete nem romlott na­
gyol az imperiummal, mert a 200.000 zsidó 
lakos túlnyomó részében kisiparos és kiske­
reskedő, s igy a Töke elleni harcban nem 
éri őket halálos csapás. Viszont szellemiek 
terén egészen más a helyzet. A litván zsi­
dóság mindenkor a zsidó szellemi élet leg­
eredetibb rezeivoárja volt. A legkitűnőbb 
szellemek indultak el onnan cs a ..lulvak" 
ész, a nagyszerű befogadóképességű szel­
lemi habitus mindenkor tisztelt volt az 
egész zsidó világban. Nem csupán kitűnő 
talmuclislák, hanem a világi térre „tévedt"

A jelenet megrázó volt, szimbolikus erejű, a zsi­
dók kétségbeesve rázták a rácsozatot és mintha az 
egész börtönbe zárt nép döngette volna meg a töm­
lőé kapuját. És íme, a nemzetgyűlés inegilletödötl. 
ez emberek zsebkendőiket vettek elő, könnyeztek a 
nemes francia papok, akik az elnyomott zsidók ér­
dekében akkor oly sokat teltek, egymásután állanak 
fel és intéznek megnyugtató szavakat a francia zsi­
dóság képviselőihez: , Nem felejtjük cl szenvedései­
teket és jóvátcsszük azt a szégyent, amit egyes ke­
resztény ártaniuk ellenetek elkövettek." És ezután 
hosszas viták uián, a francia parlament megszavazta 
a zsidóság emancipációját, mely kimondotta, hogy a 
zsidó polgárok épp oly jogú tagjai a francia társa­
datomnak, mint a keresztény polgárok.

Ez a lépés akkor csodálatba ejtette Európát. A 
gettók öreg házaiban megnyíltak a nranzardablakok 
és csodálkozó zsidó szemek pislogtak ki a homályba: 
itt volna a hajnal? Mert ha kissé keletebbre me­
gyünk s ugyanebben az időben nézünk Németor­
szágra és az európai reakció központi épületére, a 
habsburgi monarchiára, bizony nagy sötétet látunk.

II.

Ugyanabban az időben, mikor a francia nemzet­
gyűlés felszabadította a zsidóságot, itt, „keleten” a 
kővetkező jelenetek játszódtak le:

Ha egy zsidó útlevél nélkül átakarta lépni a

habsburgi határt, ekkor a határon !fborotválták a 
szakál’át. Ennek ez előzménye az volt, hogy egves 
német uralkodók kiadtak egy rendeletét, hegy zsidó­
nak nem szabad szakáílt viselni. Ezzel szemben állt 
az a habsburgi rendelet, melyet a türelmes József 
császár is aláirt, hegy a zsidónak szakállt kell visel­
nie. Ilyen állapotban volt a zsidóság néhány mért- 
íőldnyire, keletre Francia országtól . ..

A franeía forradalom teljesen átalakította Euró­
pái. A (randa forradalom következtében a zsidóság 
emancipációját az egész művelt világon végre kellett 
hajtani. A franciák kezdték s a németek kénytelenek 
voltak követni példájukat. Napokon csapatai zászlói­
kon magukkal vittek mindenhová a zsidóság egyen­
jogúsításának ügyét. Megtörtént Frankfurtban, ahol a 
frankfurti konzervatív polgárság legjobban ellenezte 
az egyenjogúsítást, hogy egyik napról a másikra 
megszűnt a középkor. A frankfurti események Po­
roszországban folytatódtak. Az európai reakció kö­
zéppontja volt itt: zsidó csak úgy lakhatott bizonyos 
számon (elül, ha mint alkalmazott vagy cseléd je­
lentette be magát. Mendelssohn is mint „könyvelő" 
volt bejelentve, Berlinben, különben nem tűrték 
volna meg ott. De ennek is el kellett múlnia, az 
emancipáció haladt tovább és elérkezett oda is, ahol 
legjobban féltek az emancipációtól: Becsbe. Ott ural­
kodtak a legkülönösebb állapotok a francia forrada­
lom idején. Becsben meg volt adva egy bizonyos 
szám, amelynél több zsidó nem házasodhatott.

Ez. arra vezethető vissza, hogy ez osztrák ural-
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litván zsidók is nagyszerű, szellemi kvali­
tásokról tettek tanúságot.

A négy leghatalmasabb keleteurópai 
Talmud-iskola megszűnt. Kettő volt Len­
gyelországban, Lubíin és Mir és kettő, 
névszerint Slobotka és Telschi Litvániá­
ban. Az első kettő a múlt évben esett ál­
dozatul a történelem viharának, s most a 
litvániaik kerültek sorra. Nem hinnénk, 
hogy a szovjet megengedje azok működé­
sét, aminthogy eddig mindenhol ellenezte 
a jcsivák működését. Ezek a virágzó nagy 
zsidó centrumok zsidó vallási szempontból 
romokban hevernek, s ki tudja, lehet-e és 
ha igen, vájjon mikor lesz feltámadás?...

Akik razziára várnak,..
Egy reg: tréfa jut eszünkbe, amely 

mélységesen jeliéin/-! bizonyos embere* 
mentalitásút. Eg', nem éppen elsőrendű ká­
véháziba n l égyen ülnek a>. asztalnál és kár­
tyázták. Az egyik a játszók közül folyton 
vészit cs miközben játszin, állandóan a ha­
lárai felé sandít. Az egyik partner észre­
veszi ezt és indulatosan megkérdi:

— Mit nézed folyton az ujlót?...
— Razziára várok . .
Tudniillik, amikor razzia van ezeken a 

helyekén, mindenki összecsapja a lapokat 
és menekülni igyekszik. Már ped:g a vesztő 
fél nem tud másképpen szabadulni a í'ze- 
tési kötelezettség alól, csuk In bsklvetke- 
zik a nem várt deus-cx-machina — a razzia.

Miért mondottuk ezt cl? Mert a zsidó 
éleiben, sőt még a kereskedelmi életben 
mindég többen igyekszenek úgy megszaba­
dulni a kötelezettségek alól, hogy — raz­
ziára várnak. Hátha jön valami rendkívüli, 
s nem kell fizetni, nem kell eleget tenni a 
kötelezettségüknek.

Hallottunk olyanokat, akik nem akar­
nak hitközségi adót fizetni! Mire várnak? 
Razziára! Tudjuk magunk is, hogy vannak 
számosán, akik nem fizetik ki az újságok 
előfizetési dijait? Mire várnak? Razziára!

Holott ez nagy felelőtlenség és megcsú­
folása a rendnek és a folytonosságnak. 
Senki ne várjon a „razziára", mégha vesz 
lésben is van üzletileg, vagy más terrénu­
mon, mert nem tudja, a ,.lapjárás" nem-e 
változik és razzia nélkül is — nyerni fog. 
Mindenki teljesítse a társadalommal szem­
beni kötelezettségeit. Ma még inkább, mint 
valaha!

kódúknak rendkívül szivükön feküdi, hogy a zsidók 
eV ne szaporodjanak. Innen származik az a regi 
enekdóta, mely azonban a történelmi feljegyzések 
során igaznak bizonyult, hogy I. Ferenc császár a 
nála fisztcígö bécsi zsidó kiküldötteknek azt mondta: 
„Én védeni fogom Önöket, csak egy kérésem volna 
önökhöz: ne sokasodjanak." Becsben ís csak úgy 
lakhattak zsidók, ha valóban egészen íiíikus és 
fantasztikus eszközökre voltak szorulva, hogy oltié- 
tVkct biztosítsák... Minthogy hiíhleínk ott csak mint 
„megtűrt zsidók" vagy ezeknek alkalmazottai lak­
hattak. a következő" neveket találhatjuk a bécsi zsidó 
népszámlálás bejelentőlapjain: „X. Y. 51 éves zsidó, 
foglalkozása: mezuzaszegező. Felesége X. Y. zsidó 
asszony, foglalkozása: hutkísőzónő.” Ilyen minőség­
ben voltak bejelentve a zsidó alkalmazottak a rend­
őrségnél.

III.

Ezekbe az állapotokba, képzelhető, micsoda 
meglepetésképpen ütött be a francia emancipáció 
gondolata. Hogy a zsidók szabadon járhassanak, 
mindenfele foglalkozást űzhessenek, ne legyen meg­
különböztető folt a ruhájukon: ennek a megdöb­
bentő gondolatnak a hatása alól évekig nem tudták 
magukat kivonni az osztrák udvarnál.

De meg kü'önősebb dolgok is következtek. Na­
póleon összehívta Parisban a „nagy színhedríont.” 
Ugyanez volt ezzel a célja, ami a mi napjainkban 
Angliának, amikor Palesztinában zsidó államot ígért

A kikeresztelkedések alkonya
Minden időnek és minden jelenség­

nek, meg van a maga konjunktúrája. 
Nemrégiben sokat és sokszor foglalkoz­
tunk a kikeresztelkedés problémájával, 
amely idönkint nálunk Erdélyben is, való­
ságos epidémia jellegét öltötte magára. 
A „Népünk" meggyőződésénél és hivatá­
sánál fogva is a legélesebb harcot foly­
tatta a kikeresztelkedések ellen. Harcunk 
nem is volt eredménytelen, mert sokakat 
visszatartottunk ettől a lépéstől, amelyért 
valóban hálásak lehetnek. Mert ha meg­
teszik, akkor ma ott tartanak, hogy a zsi­
dó társadalom örökké fájó érzéssel vette 
volna tudomásul, hogy cserben hagyják, 
elárulják, viszont a túloldalról, most a 
törvény rendelkezése értelmében kellett 
volna visszajönniük. Ahogy lassankint 
csendben és alázattal visszajönnek majd 
mindannyian, akik a rendelkezések értel­
mében kint rekednek onnan is és innen is,

Ha vart a zsidótörvénynek helyes in­
tézkedése, akkor ez az, Visszaküldik hoz­
zánk őket, — akiket mi nem fogadunk 
örömmel. Elvégre a legsúlyosabb idők­
ben azzal a céllal hagytak el bennünket, 
azzal a spekulatív céllal, hogy amikor 
bekövetkezik a zsidótörvények korszaka: 
akkor ök nevelve intsenek arra a partra, 
ahonnan már nem visz többé biztos révbe 
vezető hajó.

Most ők is tudni fogják, hogy mit is 
jelent zsidónak lenni. Bár tudták ők —> 
azelőtt is. Mielőtt még cserben hagyták 
népüket, vallásukat, fajukat. Illetőleg csak 
akarták cserben hagyni, de nem sikerült. 
Mert most a törvény visszaparancsolja 
őket.

Ezt a rendelkezést minden egyes zsi­
dó elégtétellel veheti tudomásul. Nem is 
volna Igazságos és nem volna helyes, ha 
azok, akik nehány hónappal ezelőtt elha­
tározták, hogy menekülnek súlyos bajok­
kal küzdő közösségünkből, boldogan, sőt 
olykor kárörömmel lássák a mi küzdel­
mes vergődésünket és súlyos önvédelmi 
harcunkat. Az, uj zsidó törvény szerint, 
most mégis velünk együtt kell megvívják 
létükért, eyiszíenciájukért folytatott küz­
delmüket. Nem lehet megszökni. Nem le­
het cserben hagyni bennünket. És főleg a 
jövőben akárhogy is akar szabadulni tő­
lünk egy-egy „testvérünk", ott áll a tör-

a háborúban, hogy c lépessel megnyerje az egész vi­
lágháborúban Küzdő zsidóságnak szimpátiáját. Azt 
hitte Napóleon is, hogy a zsidó szivek mindenütt te! 
fognak lobogni cs üdvözölni fogják feltámadásában 
a zsidóság legrégibb és legszentebb kultúrintézmé­
nyét: a színhedríont. Napóleon héber leveleket külde­
tett szét a párisi rabbikkal és ezekkel akarta a bécsi 
zsidóságot ís arra bírni, hogy a párisi üléseken részt- 
vegyen. Ez a jelenség rendkívül aggasztotta Ferenc 
császári. Egy bécsi zsidót, aki szintén ilyen „levelei 
kapott Napóleontól," lecsuktak Becsben, ellenséggel 
saló titkos levelezés és a forradalmi iránnyal való 
kacérkodás miatt, A bécsi rendőrfőnök szigorú cen­
zúra alá vette a párisi leveleket és volt a rendőrség­
nek egy osztálya, mely külön foglalkozott ezzel a 
veszélyes mozgalommal.

Napóleon, kinek kormányzati rendszere elhozta s 
politikai megváltást és felszabadulást egész Közép- 
és Nyugaícurópa zsidóságának: egyénileg nem volt 
filoszemita. Sőt voltak percei, amikor keservesen ki­
fakadt egyes zsidó osztályok és rétegek ellen. Külö­
nösen két zsidó réteg volt, melyet nem szívelhetett, j 
Az egyik réteget képviselték számára a „Rolschíl- j 
dók," a másikat különösképpen — a lengyelor­
szági zsidó szatócsok. A Rotschildokat gyűlölte, 
mert az volt a benyomása róluk, amint ezt Cambacé- 
resnek, kancellárjának elmondotta, hogy „tik finan­
szírozzák Európában a reakciót’’ és hatalmas vagyo­
núkba’ mindenütt elősegítik a Nepofaon rilcn felállí­
tott hadseregek szervezését,

vény tilalomfája és mulatja: eddig és nem 
tovább. Maradj csak zsidónak, maradj
abban a közösségben, ahova tartozol, ma­
radj azok között, akikkel való együttma- 
radásra a sorsközösség predesztinál. A 
zsidóság vihartépett, öreg fájáról nem en­
gedik lehullani, még a férgesebb gyümöl­
csöt sem. Gondos kertészek ügyelnek 
arra, hogy mikorra „megérünk", együtt 
hulljunk le erről a fáról, amely örökké­
valóságot és ezzel együtt boldogtalansá­
got jelent,.,

A zsidó intellektuellek sorsa
fítzföJBpnyn. i'M|iBJf?ir‘g.ffminM B«i^áwiiJjBuuwiPgw«MMBMgtnil»MÍWWraTaHr?qar.'»nMlgU> >

Az igazságügy miniszter kiadott rende­
leté értelmében a zsidótörvény előírásai 
alá eső bírák, állami ügyvédek, bírósági 
tisztviselők kötelesek aktáikat augusztus 
27-ig az igazságügy minisztériumban be­
nyújtani A rendelet második pontja szerint 
az igazságügyminiszter beliéri a közjegy­
zői, (ludtunkkul nincs zsidó közjegyzőn 
uöktestületi vezetőségeket, hogy készítsék 
nöktetületi vezetőségeket, hogy készítsék 
el azon tagjainak névsorát, akik a zsidó- 
törvény előírásai alá esnek. A következő 
pont szerint az ügyvédi kamarák dékánjai 
is kötelesek elkészíteni a zsidótörvény 
előírásai alá eső tagjaik névsorát össze.' 
igazoló irataik bekérése mellett.

Nagyon kevés zsidó bíró van Roma. 
niáhan és olyan igazságügyi tisztviselő, 
akik a rendelkezés intézkedései alá esnek. 
Ezzel szembeír ez. a rendelkezés igen szá ­
mos zsidó ügyvédet, érint rendkívül érzé­
kenyen

Ne hagyjuk belolyásoltatni magunkat 
ennél a kérdésnél azzal az elfogultsággal, 
amely gyakran, érezhető az ügyvédekkel 
szemben. Sokan állítják, hogy az egész 
ügyvédi intézmény a mai társadalmi be­
rendezkedésnek egy ,,kinövése," mert azok 
működése ,,fölösleges" és „csak bajt okoz." 
Ezzel szemben a mi véleményünk az, hogy 
mint minden népnél, úgy a zsidónál is az 
ügyvéd, mint az intellektuális foglalkozá­
sok erre a célra legalkalmasabb ja, vezető­
rétege a zsidó népi életnek. Ha körülte­
kintünk a zsidó közéletben, azt találjuk, 
hogy igen. sok jogász állította be tevékeny­
ségének gyupontjába a zsidó sors megjaví­
tására való akaratát. Kivéve az egyházi 
kérdésekben, ahol a más foglalkozásúak 
autoritása is mérvadó, a karitatív, szociális 
és jogi útvesztőkben az ügyvédek voltak 
—- különösen az utóbbi években — számos 
ízben jótevői a zsidó tömegeknek.

De ettől függetlenül is egy egész tár­
sadalmi rétegnek exisztenciális összeomlá­
sáról van szó. Ez annál szomorúbb, mert az 
ügyvéd nem egy-kél évig szerzi meg a hi­
vatásának, foglalkozásának üléséhez szük­
séges előismereteket, hanem mondhatni év­
tizedekre. És nem oly könnyű a jogi pa­
ragrafusok birodalmában verzátus jogász­
nak bármilyen irányban átrétegeződni. 
Nem lehet szatócs, mert ha az akart volna 
lenni, akkor könnyebben jutott volna ah­
hoz, hogy azzá legyen. Mi lesz azzal a 
sokezer családdal, akiknek kicsik szájából 
a lalct?

Egyetlen egy obiektiv meg jegyzésünk 
még volna a kérdéshez: akik úgy képzelik, 
hogy a nem-zsidó ügyvédek anyagi hely­
zete ezáltal javulni íog, nagyon léved. 
Mert a zsidó pereskedő lelek is kevesbednl 
fognak, a zsidó jogkereső közönség nem 
fogja el felejteni, hogy tétlenül ténfe regnek 
zsidó ügyvéd testvérei és különben is az 
üzleti élet lassúbb ritmusával a pereskedé­
sek automatikusan megszűnnek. Az is két­
ségtelen, hogy a zsidó társadalom nem sza­
bad elfeledkezzék a zsidó ügyvédekről és 
azt kell monaja, amint az jó családoknál 
szokás: „amíg nekünk lesz kenyerünk, ad­
dig nektek is lesz".,.

>■ ,
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/Vöm, vagu valóság?

A httmi á előfli várad! várparancs-
noh silója, a szombalddulánl 
várod! gettóban...

1
KÉT ÉVSZÁM... 1
■ | Két évszámot kell egymás mellé
tegyünk: az egyik 1740, a másik 1940. Közöttük pon­
tosan kétszáz esztendő van. Az a XVIII. század, me­
lyet történetíróink becsültek a humanizmus feltörek­
vése miatt, de amikor « XX. század technikai vív­
mányoktól túlzsúfolt „magasságából" nézik, akkor 
mindenkor bizonyos lesainélás érezhető ki a sorok­
ból és a visszanézek szempontjából,

Mi már régen nem vagyunk ennek a századnak 
hódolói, Már régen érezzük cs ki is mondjuk, hogy 
vagy hátra kell nézzünk a múltba, vagy előre a jövő­
be, legalább Z00 évvel, hogy kis vigasz* nyerjünk. 
Próféták nem vagyunk, azért inkább a múltba me­
gyünk. Bár akkor még nem volt tank. sem lángszó­
ró, sem ejtőernyő, sem zuhanóbombázó. De volt em­
beri érzés és a zsidókat is kezdték megbecsülni. Sőt 
jobban, mint napjainkban, amikor nosztalgiával gon­
dolunk a 200 évvel ezelőttre és mert itt élünk, ennek 
a Váradnak történetéből állítunk szembe két évszá- 
mot. Lássuk: mi volt 200 évvel ezelőtt Nagy-Vára­
don?

A ZSIDÓSÁG VÁROST I Ezeke„ . hasábokon már
ALAPIT. I . . . . , ,1 irtunk róla, de most fel­
elevenítjük, Akkoriban is voltak évek, amikor a zsi­
dók attól rettegtek, hogy újra vándorbotot kell ke­
zükbe vegyenek. Nem volt módjukban a fennálló ren­
delkezések szerint, hogy tartós otthont létesítsenek a 
v aradi vár körül, holott annak jelentősége kezdett 
értéktelen lenni, mert a tőrök hódoltság után éppen 
úgy legyengült stratégiai jelentősége a kétszáz év előt­
ti haditechnika fejlődésével szemben, mint napjaink­
ban Namumak és Lüttíchnek, a német hadigépezet 
technikájává! szemben.

A váradi vár körül is kezdtek kisebb házikókat 
építeni és egy-egy ilyen tömörülés jellegzetességét 
megőrizvén, „zsídósort”, vagyis uccát létesítettek. Itt 
Riharországban olyan példaadó volt már akkoriban 
is a zsidók viselkedése és annyira megértőck a ható­
ságok, hogy egy egész kis várost tudtak építeni) át­
hidalván a kezdet nehézségeit szívóssággal és igazi 
zsidó kitartással.

Történelmi tény, hogy a Rákóczi korszak után 
1720-ig a „Váradi vár Goliyobissa," vagyis „Meilye" 
körül kisebb házak épültek, de azt az akkori gene­
rális, Saizer várparancsnok, aki a várban parancsno­
kolt — hogy a hadászati szempontok érvényesülje­
nek — leromboltatia. Mivel akkor sem Olasz! város­
részben, amely akkor külön város volt a Körös jobb- 
partján, sem Váradon zsidó nem lakhatott éjszakán 
át, a vár körüli kisebb házikókban megpihenhettek.

AZ EZREDES VARPA. 
RANCSNOK VÉDELMÉ­
BE VESZI A GETTÓ 
ZSIDÓSÁGAT.

Az !740-ík évben, melyre 
cikkünk elején hivatkoz­
tunk, az akkori várparancs­
nok, Roth ezredes, meg­

engedte, nyíltan, hogy olt házakat szerezhessenek. Ez 
a terület a katonai kincstár tulajdonát képezte, ott a 
polgári hatóságok nem dirigálhattak és a katonai 
parancsnokok toleránsak és megértőek voltak. Külö­
nösen Roth György ezredes (nem volt zsidó, neve 
dacárat) pártolta őket és amikor felsőbb rendeletre 
való hivatkozással, a főidvételből ki lettek zárva, a 
vér körüli telkek megszerzésénél, akkor fölterjesztést 
tett a pozsonyi General Kommandóhoz, amely az­
után az ezredes meleghangú ajánlásának honorálása­
képpen megengedte a telkek szerzését zsidók számára,

Ezek éltek is a joggal és vettek ís ott vagy !2<! tel­
ket, Ekkor alakult a Váralja városrész, amelyet így 
zsidó alapításnak nevezhetünk. Már 1878-ben templo­
mot is építtethettek és a mai zsidó kórház alapjait is 
megvetették.

200 évvel ezelőtt clt tehát már egy ezredes — e 
váradi vár parancsnoka —, aki exponálta magát a 
zsidókért és megértésével elérték az addig folyton 
vándorló zsidók, hogy örökbírtokként elismert há­
zakhoz jussanak. Ebből a kis elindulásból lett nagy 
cs lüktető cletü város a Kőrös-parti metropolis, ahol 
a zsidók aránylag szép számmal találták meg kenye­
rüket és boldogulásukat. Sokat tettek a városért és 
hálásak is voltak érte 200 esztendőn keresztül. Adtak 
munkát, kezdeményezést, ötletet, szívósságot, munká­
ra va'ó lendületet és kaptak érette hosszú évtizede­
ken át viszonylagos nyugalmat és megértést.

4-

HA ROTH EZREDES 
FELÉBREDNE ... ...

Sokszor képzelték már el 
Írók, he valaki, a rég elhuny­

tak közül valami csoda folytán felébredne cs körül­
nézne a világban, vájjon mit szólna?

Vájjon, ha Roth György ezredes felébredne, mit 
látna most? Kétségkívül előbb jó katona létére, meg­
nézné a haditechnika fejlődését. El volna ragadtat­
va. Akkor még az ágyú-gyártás is primitív volt és a 
kézi fegyver játékszer a mai golyószórókhoz és gép­
fegyverekhez képest. El volna ragadtatva attól a tö­
kélytől, amire az emberiség ezen a téren vitte. Ó 
meg a váradi vár széles árkaira úgy gondolta, ha be­
le eresztik a Körös vagy a Fece-patak vízét, akkor 
ellenállhat az ostromnak, viszont 800 repülőgép bom­
batámadásának leírása után nevetni volna kénytelen. 
Kétségkívül, amit ezen a téren produkált 200 év alatt 
a leleményesség, az már csaknem <őké!et"s.

De ha ezután a vár „gcllyóbissa" körül tovább 
sétálna és megnézné a kicsiny házakat, amelyek az­
óta épültek és meghallgatná az embereket, akkor 
n,’ég jobban csodálkozna. Mert míg ő kérelmezte a 
zsidók házvételi jogát azon a területen, addig most 
azt olvashatná, hogy olyan „falusi" helyeken, ahol ö 
letelepedést adott — zsidó nem vehet ingatlant. Ha 
még falu volna most is Várad, mint az ő idejében, 
akkor törvényes rendelkezések ilyképpen intézkedné­
nek róluk. S ha történetesen egy szombati napon 
járna arra, akkor a XVIII. század hadíszempontból 
primitív, de emberi szempontból eléggé emelkedett 
szellemű ezredese, azt látná, hogy a zsidó nem tart­
hatja zárva üzletét szent szombat napján.

SÉTA ROTH EZREDESSEL |. . ..., . . |Az ezredes {élvállára ve-
A VARA Dl UCCAKON. .. ,.....  -1 tett díszes mentéjével
járt-kelt a gettó utcáin és a szombati napon járó-ke­
lő zsidók azt hitték, hogy valami uj uniformist vise­

lő üzlet, vagy egyéb ellenőr (ár-kel közöttük.
Egy öreg parókás asszony, amikor hallotta, hogy 

jön az ezredes, azonnal beszaladt a kis szatócsüzlet 
kuli sálért és gyorsan kinyitotta az üzletet, amelyet 
ükapja már 1740-ben zárva tartott. 200 évig volt 
zárva az üzlet, de most ki kell nyitni!

Roth ezredes németül szólította meg az asszonyt, 
oki értette a nyelvet és azt válasz,olta, hogy bár ők 
számtalan generáción át megtartották a szent szom­
bat napját, most mégis rendelet érkezett, hogy nyit­
ni kell. Az ezredes nagyon csodálkozott és azt mon- ' 
dotta, ha módjában lenne azonnal felterjesztést intéz­
ne a Kommandóhoz, hogy szüntessék meg ezt a tör­
vényt, mert ő Ismeri ezeket a vár körül, meg a vá-; 
ros többi részén lakó zsidó boltosokat, akik már az j 
ö idejében ís jól viselkedtek. Valószínűleg, nem hagy- i 
fák volna őket ily szépen fejlődni, dolgozni, ha hüt-1 
lenek lettek volna — fejezte be az ezredes.

Egy másik helyen egy szakállas-péjeszos zsidó j 
éppen vitatkozott egy vevővel, aki szombat délután 
hitelbe akart vásárolni, hogy nem adhat árut. Ott \ 
személyesen, pontosan úgy, mint 200 évvel ezelőtt, 
Kápelívc! a lején és ,szedre-májvcr"-ozott. A cieesze 
is kilátszott, épp úgy mint régen él szemében is ép­
pen az a megtörtség, mint annakidején. Az ijedt j 
ríadtság, a félelemérzct és kétségbeesés, — ez az ami 
évezredes „joga" a zsidóságnak.

— Ki ön? — kérdi az ezredes. A Vajnbcrger, 
vagy a Hirsli, a Hcld Izsák, vagy Éliás Hajnal, a Sá­
muel Mihály, vagy Pulitzer Jakab? Mert ezek akkor ) 
már ott éltek az ezredes idején ... j

— Nem vagyok egyik sem, tisztelt „ellenőr" ur 
(nem ismerte a XVIII. századbeli uniformist), de 
azok ufóda, akik küzdöttek, eltek cs meghallak — de 
a szombat szentségét mindig megtartották ...

A ZSIDÓK SORSA 
ROSSZABB, MINT 
KÉTSZÁZ ÉVVEL EZ­
ELŐTT ...

Az ezredes nem értette az 
az egészet. Amint visszafelé 
mentünk a temető felé, ahol 
örök álmát alussza, azt mon­

dotta utoljára:

— Mikor meghaltam, azt gondoltuk mi emberek, 
hogy a vclíairei eszmék 200 évre meghódítják a vilá­
got cs a francia forradalom vívmányai nyomán egy 
joídog, egymást megbecsülő emberiségre virrad majd 
a XX. század. És most, hogy látom mi van, nem sze­
retnék élni! Szépek a bombák és gyönyörűek a tan­
kok — nekem mint katonának , de emberi szivem 
vérzik, amikor azt látom, hogy a vár körüli zsidók 
sorsa nem javult. Mi tiszteltük a vallásszabadságot, 
mi becsültük a hitéhez ragaszkodó embert. A zsidók 
sorsa rosszabb ma, mint volt az én időmben. Nem 
lehet most szép élni... nem lehet jó ...

A látomány eltűnt és mi itt maradtunk a rádió­
val, s annak legtöbbször hazug híreivel, itt marad­
tunk autóinkkal, gépeinkkel, technikai fölényünkkel 
és a szegény katonavárosí zsidó könnyei peregnek, 
a ehümes fölé, amelyből szombat délután, a kis üz­
let homályában recitálja a Tant...

— Bucure$tíben a „Népünk" pét-
dányszámonként kapható a ..Modern Köl- 
csönkönyvtár"-ban, Calea Victorici 50. 
(Telefon palotával szemben, szuterén)jj 
Valamint a Tutunqerie Albu-nál, str. Lip-i 
scani 19. (Elité kávéházzal szemben.) , ..
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Amikor Ravasz László 
református püspök bocsánatot kért 

Qodstein Dávidtól
Egy percig áll a gyors Hunyadon, 

amikor tovarohan a bihari bércek elha­
gyása után, hegy egy óra múlva Kolozs­
váron legyen. Innen származott el Ravasz 
László református püspök, aki ma Ma­
gyarország közéletében jelentős szerepet 
játszik. Emlékezünk néhány beszédére, 
nyilatkozatára, amelyekben — felfogás 
dolgában —- hozzáidomulni igyekszik a 
,.korszelIem"-hez, de viszont az a vissza­
emlékezés, amely most látott napvilágot 
Budapesten, azt bizonyítja, hogy csak a 
„korszellem" az, amely a püspökben 
megszólal, mert lényegében gyermekko­
rából a zsidók becsülését vallja. Különö­
sen azután hisszük ezt el, hogy Komitzer 
Béla könyvének azt a részletét olvastuk, 
amelyben Ravasz püspök visszaemlék­
szik Ravasz Györgyre, az édesapjára, 
aki Bánfíyhunyadon tanár volt, R vissza­
emlékezés oly érdekes, hogy megérdemli 
a nagy nyilvánosságot, íme a történet:

— Bánfíyhunyadon a polgári iskolá­
ban történt. Egyik osztálytársammal, náv- 
szerint Goltistein Dáviddal támadt valami 
differenciám. Gcldstein beteges szemű, 
sápadt, vézna gyerek volt. Haragomban 
sértő megjegyzést tettem a szemére. 
Goldstein a sértésre felállt és hangosan 
kifakadt:

— Tanár ur kérem, Laci megsérteti.
Édesapám röviden csak ennyit vála­

szolt:
— Majd megvizsgálom.
Amikor hazamentünk az iskolából, 

édesapám igy szólt hozzám:
— Mondd kérlek, érdeklődtél már, 

hogy milyen életkörülmények között él 
Goldstein Dávid? Mert én tudom, hogy qs 
a fiú hajnali négy órakor kel fel, vizet 
hoz és tüzet rak, mert szegények és nincs 
szolgálójuk.

— Majd a héber iskolába megy. 
Nyolckor átjön hozzánk és itt van tizen- 
k'ettöig. Ekkor hazamegy, de még nem 
ebédel, mert betegen fekvő édesanyja 
helyett ö takarítja ki a lakást. Ezután va­
lamit főzni is próbál, hogy megetesse ki­
csi testvéreit. Délután ismét itt van ná­
lunk és tanul estig, édesapja a havaso­
kon fuvaros, tehát neki keli gondoskod­
nia szerény megélhetésükről is. Utazik a 
szomszédos vasútvonalon egy hatalmas 
kosár kiflivel és csak este kilenckor jön 
vissza a másik vonattal. Éjfélig folytatja 
a kifli és zsemlyeárusitásl. A sütemény­
ből kiürült pénzzel beszámol az anyjá­
nak és csak azután fér pihenőre. Alvásra 
csak 4—5 órája van mindössze, Látod, 
Goldstcinnak azért beteg a szeme, mert 
dolgozik, hogy pénzzel eltarthassa csa­
ládját. Kerestél-e te már életedben egy 
fillért? Vettél-e már te egy parányi terhet 
is az életből? Hiszen édesanyád a köny­
vedet is a cseléddel küldi az iskolába, 
nehogy megnyomja válladat a táska. 
Szeretném, ha belátnád, hogy Goldstein 
Dávid sokkal különb ember nálad és a 
sértésért az egész osztály előtt elégtételt 
kel! adjál neki.

Másnap reggel oda kellett mennem 
Goldstein Dávidhoz és bocsánatot kértem 
tőle. Becsületére legyen mondva, szívből 
megbocsájtott — fejezi be nyilatkozatát a 
püspök, aki mc a dunántúli reformátusok 
püspöke és azelőtt a kolozsvári teológia 
Igazgatója volt.

Mennyi Goldstein Dávid jár-kel a

társadalomban, akiket lenéznek a többi 
embertársak, mert talán sápadt az arca, 
meg vörös a szeme. És ez a „csipás 
zsidó" dolgozó, küzködő ember, aki kora 
ifjúságától kései öregségéig küzd, dolgo­
zik, hordja az éiet rettentő igáját és még 
az az elégtétele sem lehet, hogy a társa­
dalom értékelje is munkásságát. Ravasz 
László püspök visszaemlékezése — a mai 
időkben — demonstráció. Ezt szívből nyi­
latkozta a püspök, etmikor meg a fóru­
mon kell szólnia, akkor, ha belül mele­
gen is érez a vörösszemü Goldstein Dá­
vidok iránt, „hivatalosan" mégis a zsidó 
túlzott befolyásról meg egyébről kell be­
szélnie.

Hja,.. ilyen az élet, ez a cudar zsidó 
élet,.,

Xóra reggel at uceán...
Este jelent meg a „törvény". Éjszaka 

nem jött álom a szememre, Nyugtalanul 
hánykolódtam ágyamban. S amikor de­
rengeni kezdett a csodás hajnal, felkel­
tem. Útnak indultam, céltalanul, olyan té­
továzó bizonytalansággal, mint amilyen 
az egész mai életünk.

A nap nem tudta, hogy nekünk al­
kony következett. Csökönyös következe­
tességével újra elindult pályáján, amelyet 
nem un meg már évmilliók óta. Feléje 
fordítottam arcom és megkérdeztem, mint 
első járókelőt, a néptelen uccán: te miért 
nem demonstrálsz egyszer, amikor látod, 
hogy nem egyformán sütsz minden em­
berre? Miért tűröd, hogy a napsütésnek 
is legyen *elvitaíója? Igen, miért tűröd, 
hogy reánk az örök árnyékban levőkre 
rásüiik oknéikül és oktalanul, hogy „az

Lapunk másik helvén irtunk arról, 
hogy széleskörű szociális akciót kell indí­
tani a romániai zsidóságnak és ezzel kap­
csolatosan különösen az ókirálvsáebeli zsi­
dóságra hárul igen súlyos és nehéz feladat. 
De viszont könnyebbsége az, hogy lénye­
gesen biztosabb anyagi megaíanozoilság- 
gal bir, mint az erdélyi zsidósáp és ehhez 
hozzájárul az is, hogy a regáti zsidóságot 
nem sújtja annyira a zsidó törvánv szigora 
és rendelkezései nem olv husbavágóak, 
mint az erdélyi zsidóság szemDontiából.

De tetterőben és iniciativában is sok­
kal feílettebb az érzékük a bukarestieknek 
és ennek legszebb tanuielét azzal adják, 
hogy máris elhatározták a bukaresti hitköz­
ség és az ókirályságbeli zsidó hitközségek 
szövetsége, hogy különleges nénzügyi 
szervet létesítenek, melvnek hivatása az 
lesz, hogy fokozza a közhasznú zsidó in­
tézmények érdekében megindított pénz­
ügyi akciót. A mai körülmények között 
óriási jelentősége van ennek az akciónak, 
amely a prominens zsidó vezetők irányí­

tása alatt áll,
Az akciót egy bizottság végzi, amely 

a következő tagokból áll: Dr W. Filderman, 
F. Michelson és Pascu Braunstein. Ezek a 
hitközségek szövetsége részéről delegáltat­
tak. Mig Sigmund Birman, S. Golúíarb és

élet nspes oldalöü járunk"? Te Nem látod 
legjobban, hogy ez nem igaz-

Vájjon a madarak nem gyültek-G még 
össze kongresszusra, hogy expressis vés- 
bis kimondják: a zsidók számára csupán 
bizonyos arányszám szerint énekelnek; 
Viszont fütiyenthetnek ránk korlátlanul, 
mert zsidóra fütyülni mindenkinek szabad.

Vájjon az állatok társadalma nem 
gyült-e még össze, hogy tiltakozzon a zsi­
dó gyomrok ellen, amely őket megeszi, 
vagy a zsidó fuvaros ellen, amelynek 
huzni kénytelen?

Vájjon a virágok nem gyüitek-e még 
össze, a rózsák, a szekfük és jácintok, 
hogy az a csúnya zsidó orr ne hajoljon 
feléjük, amikor élvezni akarja illatukat?

Ez a sok vájjon jutott eszembe, ami­
kor megláttam az első járókelőt. Egy zsi­
dó volt. Öreg, hajlotthátu gáluti vándor, 
aki imaszereivel együtt, a kerareggeli 
templom felé baktatott. Mint ősei, ő maga 
is már oly régidők óta. Utána nehány lé­
péssel egy fiatalabb. Az is imádkozni 
ment.

Másik uceába fordultam be. Fehér- 
mhás fiatalember jött szembe velem. Arca 
piros, szeme tétován néz, fehér ruhájában 
furcsa látvány. Mert a ruha nagyrésze pi­
ros foltokat mutat. Vörös bor nyomait, 
Egy átmulatott éjszaka nyomaival sietett 
hazafelé.

Kopott ruhás ember jött felém, nagy 
barna csomaggal, Sietett, Azt hittem utaz­
ni készül. De nehány házzal arrébb meg­
állóit és kutatni kezdte a barna csomag 
tartalmát. Vájjon jogos tulajdona volt-e?

A nap, mintha kiváncsi lett volna a 
zsidókra, akik a templomba sietnek, meg 
a lumpra és a barna csomagosra, mind­
jobban közeledett és mindig jobban mele­
gített. Azt hiszem, az egésszel nem törő­
dött. A madarak sem, mert szépen trilláz­
tak. A virágok illatát is érezte az én or­
rom is. Csak g mészárszék sztrájkolt, mert 
a hús már nem zsidóknak virult.

Ragyogott a nap a horizonton, de ne­
kem mégis Diogénes jutott eszembe, aki 
lámpással kereste az igaz embert. Mi vi­
szont millió gyertyafényes reflektorokkal 
is hiába világítunk, — mert hiába keres­
sük az Igazságot... L. Z.

S. Colin a. főváros hitközsége részéről let­
tek a bizottságba benevezve. A pénzügyi 
szerv közvetlen irányítását: Dr H. Ivainer 
és Midiéi Leiba vezetik. Előbbi a hitközsé­
gek szövetségének alelnöke, utóbbi körzeti 
elnök a bukaresti hitközségnél.

Most, hogy az akció megkezdődött 
már, a visszhangból, amelyet a mozgalom 
keltett, megállapíthatjuk, hogy a regáti zsi­
dóság tudatában van a súlyos időknek, 
amelyek előttünk állanak.

Viszont ugyanakkor újra és uira azt 
kérdezzük, hogy kik az erdélyi vezetők' 
Hol vannak és milyen akciót kezdeményez­
tek mar? Vagy arra várnak, hogy az óki­
rályságbeliek egészen külön szervezkedje­
nek es Erdély is külön? Mi úgy véljük, 
hogy a bukarestieknek ez konveniálna, 
mert feladatuk egyszerűbb és eredménye­
sebb volna, már csak azért is, mert ott sok­
kal kevesebb zsidó veszti exisztenciájat a 
törvény miatt, mint nálunk. A mi veze­
tőinknek volna nagy érdeke a zsidó közös­
ség szempontjából, ha azonnal bekapcso­
lódnának a munkába, de hol vannak a mi 
vezetőink?

Erre a problémára legközelebb még 
visszatérünk, mert ennél fontosabb kérdés 
jelen pillanatban az erdélyi zsidóság szem­
pontjából nincsen.

mr
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A falusi isidé
A „falusi zsidó". Ez a meghatározás 

lehetett valamikor a világháborút megelő­
ző időkben a könnyed műfajú színdarabok 
és értelmetlen vicc-lapok témája, vagy kar- 
likaturája, mi zsidók azonban tudtuk, hogy 
e két szú mögött, hogy „falusi zsidó" egé­
szen más rejlik.

Mi volt eddig mögötte? A hajnalban 
kelő és késő éjszakáig dolgozó, kínlódó és 
verejtékező zsidó tízezrek harca a megél­
hetésért. Mostoha körülmények között, tá­
vol az iskoláktól, ahova gyermekeit já­
rathatja, távol zsidó közületeklől, ahol ki­
élhette volna vallási és kollektivitási hajla­
mait, — amely a zsidókban oly fejlett ér­
zék, — távol sokszor a kultúra annyira 
áhított megnyilatkozásaitól, csak a munká­
nak és a robotnak élni. A falusi zsidó, aki 
üzletében foglalkozik hajnaltól-napestig, aki 
mindennel kell foglalkozzék, értenie kell a 
mezőgazdasághoz, értenie kell, a fűszerhez 
és minden ipari cikkhez, érteni kell a pri­
mitív egyszerű falusi emberek nyelvén. 
Sokszor diplomáciai érzéke kell legyen, 
érintkezni a falusi potentákokkal és min­
denkihez megértőnek és lojálisnak kell len­
ni: s mindezt csak azért, hogy kínos-keser­
ves munkájával eltarthassa szerény körül­
mények között, — rendszerint nagyszámú 
— családját.

Bárki lógja ellenkezőjét állítani, mi 
mégis azt hangoztatjuk, hogy az erdélyi 
íalusi küzködő zsidókat — szereti a ialu 
népe. Mindenkor békésen megfért vele, 
mert a falusi ember, a maga egészséges 
ösztönével saját szemével látta, hogy mit 
küzködik a kis zsidó, a maga portáján, 
hogy megélhessen. Ö látta azt, hogy mig 
télen ö jórészt pihen — hiszen a paraszt­
nak mezőgazdasági munkára nincs akkor 
alkalma — addig a íalusi zsidó akkor is 
jön-meqy, lohol, hogy küzdő életének qvü- 
mölcsét — a száraz kenyeret piegkeresse. 
A talusi zsidó az, aki kullurSzöuljának ol­
tására járatja az újságokat, amelyek min­
denről informálnak, ő az, aki hallgat rádiót, 
ö az, aki többször utazik a közeli nagyobb 
városba és ezzel is fenntartja a kajicsolalo- 
kat a rohanó külvilággal. A paraszti osz­
tály és a közötte élő íalusi zsidó nem ellen­
ségek, hanem barátok. Ha baja van, a zsi­
dó ad tanácsot, ha hitel kell, akkor tőle 
kap (nem uzsorára) és úgy veszi, mint az 
életnek hozzátartozóját, sőt nélkülözhetet­
len jét.

A zsidó törvény, amely most megje­
lent. ezt az erdélyi íalusi zsidót sújtja leg­
jobban. Mintha ő volna az okozója min­
dennek, holott ha megkérdeznék a falu jó­

zan és nem felhecceit népét, a zsidó mellett 
szavazna. A törvény úgy állítja be, mintha 
sok falusi ingatlan volna zsidó kézen, hol­
ott a maga kis portáján kívül, földje alig 
van, vagy ha igen, akkor is elenyésző cse­
kély mennyiséget birtokol a Íalusi zsidó.

Mig az ó-királyságban 22.000 íalusi 
zsidót érint a törvény, addig Erdélyben 
30.000 falusi zsidó legelemibb életérdekeit 
érinti a törvény rendelkezése. A törvény 
megtiltja a falvakon való kereskedést, bir­
tokszerzést és iparvállalatok létesítését. 
Arról nem is beszélünk, mert az önként 
adódik, hogy szeszesitalt és monopolcikke- 
ket nem árusíthat.

Szegény erdélyi íalusi zsidó testvé­
rünk! A városi zsidókat, — mint amilyenek 
mi vagyunk — szintén erősen érint a tör­
vény, de a ialvak zsidósága, a küzdő, szen­
vedő, éjt-napot eggy étevő munkával 

agyondolc/ozott erdélyi falusi zsidó, súlyos 
megpróbáltatások előtt áll. Mondhatni, hogy 
az erdélyi zsidóságnak csaknem íelét, pon­
tosabban 43%-át érinti a törvény, a íalusi 
zsidókra vonatkozó rendelkezése folytán.

Az első pillanatban tétován állunk és 
nagyon borúlátóan kell nézzünk — a ial­
vak zsidósága szempontjából különösen, —- 
a jövőbe. Hozzájuk szól első együttérző 
fájdalmas szavunk, hozzájuk, akik, a vona­
tok ablakából vadregényesnek látszó ialvak 
csendjében olvassák rémült arckiíejezéssel, 
a rájuk vonatkozó Ítéletet, amely keserves 
exisztenciájuk. felett konditja meg a lélek­
harangot. A falvak józan rusztikus népe 
bizonyára meghatottan látja, hogy az ő 
zsidója milyen réveteg szemekkel tekint 
szét a világba, hiszen az első pillanatban 
nem is tudja, mit tegyen, kihez forduljon 
életének ebben a megdöbbentően tragikus 
korszakában?

Ki tudja, hány kis zsidólakta házban 
csendül fel a sóhaj, — jobb volna már nem 
is élni! — Azokhoz szólunk, akik az első 
pillanatban igy gondolkoznak, azután az 
első kábulatból felocsúdva, majd találnak 
kivezető utat, a mai szomorúságukból. Mi 
bizva-bizunk abban, hogy a többi zsidók 
nem hagyják cserben súlyosan sújtott fa­
lusi testvéreinket. Hisszük, hogy azzal a 
szívóssággal, azzal a bizalommal az örök­
kévalóban, akiben nem szűnt meg a íalusi 
zsidó testvérünk sem rendületlenül bízni, 
majd talál lehetőséget arra, hogy a íalusi 
zsidó gyermeke is jusson kenyérhez. 
Bízzunk benne, hogy a kor áramlat, amely 
ma végigseper a falvakon, lehiggad, le­
csendesedik és Erdély össz-zsidóíakosságá- 
nak 43%-a nem válik földönfutóvá és nem 
lesz országutak vándora.

Ebben bizzunk, ebben reménykedjünk 
és hiqyjünk! A megpróbáltatások e sulvos 
napjaiban hozzájuk száll első szavunk: csak 
bizalom, csak kitartás. A zsidó sajtó tudja 
értékelni u lalu. zsidó népét és amiq lesz 
szava és ereje, nem szűnik meg majd han­
goztatni: hogy egyetlen íalusi zsidói sem 
szabad cserben hagyjon a zsidó közösség 
és megmentésükért minden áldozatot meg 
kell hozzon! Rendületlenül hiszünk abban, 
hogy ez így is lesz!

— Egy angol zsidó katona furcsa te­
metése. (London.) A qlasqowi szárma­
zású Sidney Rachins zsidó kqtona a fran­
cia harctéren halálosan measebesült és 
utolsó óráiban eqy presbiteránus lelkész 
volt vele. Ugyancsak ez a pap irányította 
a temetést is, amely alkalomból héber 
imakönyvből imádkozott.

— HÁZASSÁG. Benedek Lily, a „Pa­
cámul” ezüstgyár társtulajdonosának, Bene­
dek Sándornak leánya és Grünwald Sándor 
augusztus 18-án tartják esküvőjüket Ciujon, 
melyre ezúton is meghívják rokonaikat és 
jóismerőseiket, ' '

Feleségem hosszú hónapok óta 
gyomor- es epebántalinakban 

szenved
Tafrov Nicolae, Vinga kózségbeli lakos 

Írja nekünk a következőket:
. . Feleségem, ki hosszú évek óta gyo­

mor- és epebántalmakban szenved, egy üveg 
Gastro-D, elhasználása után olyan feltűnő 
javulást mutatott, hogy az egész községben 
feltűnést keltett ez a világhírű gyógyszer, 
szíveskedjenek meg egy üveget küldeni . .

A világhírű amerikai Gastro-D. azért 
olyan népszerű és nélkülözhetetlen minden 
családban, mert 10—15 éves gyomor, epe, 
vese, bél és májbajok, ideges makacs fej­
fájások eseteiben, rövid kúra után (3- -4 
üveg) kitűnő eredményeket mutat fel. Orvo­
sok is ajánlják.

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy postán megrendelhető 
162 lej utánvét mellett, Császár E, gyógv" 
szertárában, Bucure$ti, Calea Victoriei 121

—- Mi less a francia gyarmatok zsidó­
ságával? A francia gyarmatok zsidó la­
kosságának sorsa az anyaorszáa leqyö- 
zetése után igen problematikus lett, így 
Algírban az egymillió európai között 140 
ezer zsidó él, akik már régebben meg­
kapták a francia állampolaárságot. Nem 
bevándoroltak ezek, hanem őslakók. 
Nyelvük az arab és sokan a spenyol- 
zsídó keverék nyelvet beszélik, a ladinót. 
— Tuniszban 70.000 zsidó lakik, akik szá­
mára most is a bészdín döntése irány­
adó. Polgári ügyekben is az ítéletet hé­
ber nyelven olvassák fel. — Marokkóban 
körülbelül 200.000 zsidó lakik, közöttük 
fele iparos, akik leginkább az ékszerké- 
szités terén tűnnek ki. Sok kikötői mun­
kás is van közöttük. Tanger nemzetközi 
zónájában is él tízezer zsidó.

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITÖ,
epehajfó a dr. Földes-féle „Solvo" pirula. Székreke­
dés, bélrenyheség, rossz emésziés, gyomorronfás, 
felfúvódás, gyomor, és bélfájdalmakné! teljes gyó­
gyulást nyújt. Egy doboz éra 25 lei. Minden városi 
és vidéki gyógyszertárban és drogériában kapható.

— Az iraki Basra kikötőn keresztül 
bonyolítják le a Szentföld ellátását. Amiq 
a Földközi tengeren, a Vörös tengeren és 
a Szuezi-csatornában korlátozott a hajó­
közlekedés, az irálci Basra kikötő fog ve­
zető szerepet betölteni Palesztina ellátá­
sában. Palesztina több mint egymillió ton­
na ónt importált tavaly. Vaav 400.000 
tonna fontos élelmiszer (liszt, búza. cu­
kor, stb.) és az ipar számára nélkülözhe­
tetlen nyersanyag volt közte. Ezt az áru- 
mennyiséget most a leqzavartalanabbul 
a perzsiai goit partján felevő Basrából 
hozhatjuk be. Basrávai nem állott eddig 
c sszekötte lésben Palesztina: ellenben
elég szoros kapcsola* állott lenn Palesz­
tina és Irák fővárosa, Bagdad között. 
Basra 570 kilométer távolságra fekszik 
Bagdadtól és naponta kétszer vasúttal és 
folyami gőzösökkel közelíthető meg. Vi­
szont Bagdad mintegy 1100 kilométer tá­
volságra esik Palesztinától es a legcéha- 
vezetőbben gépkocsin bonyolítható le ve 
le a forgalom. A zsidók vaqy ezer nagy 
teherkocsival rendelkeznek Palesztiná­
ban. Ezeknek mintegy fele a Bagdad— 
Palesztinái összeköttetés szolqálatába 
lenne állítható, kiegészítve az arab gép­
kocsikkal, amelyek eddig is hoztak halat, 
datolyát és szárnyast Irakból. Tel-Aviv 
importőrjei delegátust menesztettek írók­
ba, hogy tájékozódjék a szállítás lehető­
ségéről, időtartamáról s a hatóságok ma­
gatartásáról a tranzitforgalom kérdésével 
szemben. A kiküldött jelentésén múlik, 
hoery milyen mértékben és alakban ve- 

\ tétjük fel a kapcsolatot Basrávai.
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— Kerzl szobrának leleplezése a new- 
yorki Palesztina-Pavillonban. A newyorki 
Heizl-ünnepélyt a Worldsfairen a Palestí- 
na-Pavillon előtti téren tartották meq. 
Ugyanez alkalommal leplezték le a jeru- 
zsálemi Boris Schatz Herzl-szobrát, mit a 
chikágói cionisták ajándékoztak a Pales- 
tina-Pavillannak és amely kétségkívül a 
legjobb eddigi Herzl-szobor. Herzlt, a lát­
nokot örökít meg, lehajtott lejjel, távolba- 
rézc szemekkel. Egy palosztinai mizra- 
chisla beszélt héberül. Nachum Goldmann 
angolul. Az ünnepély után a Hasomer Ha- 
caír ifjúsága késő éjjelig horát táncolt a 
paviilon előtti téren. Az ünnepség után 
egy presbiteriánus pap meghívta Nachum 
Goldmannt templomába. Ez itt nem olyan 
szokatlan dolog. Télen, alig van olyan 
hét, hogy valamely keresztény templom­
ban zsidó szónok ne beszélne és talán 
még gyakrabban beszél a zsinagógában 
keresztény szónok. Furcsa egy ország ez 
az Amerikai

— Sirkőavatás Bucure$tiben. Tavaly 
áv hónap 9-én halt meg traaikus körül­
mények között, alig 20 éves korában Fio- 
seníeld Fülöp, aki a Mizrachi szervezet 
buzgó megalaptója és nemeslelkü har­
cosa volt. Emlékét az erdélyi zsidó tem­
plomban, Winkler Mór elnök kezdemé­
nyezésére. Bucurestiben megörökítik, sír­
kövét pedig vasárnap avatják a bucu- 
regti temetőben, ahol a mizrachi nevében 
is tartanak emlékbeszédet.

— Szeretoíacicmány csomagot ismét 
lehet Nőmet- és Lengyelországba szállí­
tani. — Felvilágosításokat nvujt: Fraíxi 
Deufsch C 1 u j, Flata Unirii 2S és Eger 
S.A.R. Bucuresti, Bulev. I. C. Bratianu 26.

PÁLYÁZAT. ' * f
Államilag képesített, az állami elemi 

és középiskolák izr. vaílásu tanulóinak 
hitoktatására jogosított hitoktatót kere­
sünk. Okmány másolatokkal és fizetési 
igényekkel felszerelt ajánlatok Comunita- 
tea Bis. Evr. din RESITA küldendők.

Megszabadulhat
a ruhájára raliul ló kellemetlen íejkorpálól.ha

1®H

használ.
Vlegszünteti a 
hajhullást és 
korpázást.

xapliató minden
szaküzlelben

sS&Oto&atí z-átiÁS 
és a ttapo-k

'A nagyváradi keresztény magyar napi­
lap szintén foglalkozik a szombati zárás kér­
désével. Úgy véljük, hogy legjobb lesz, ha 
szóról-szóra közlünk a cikkből egyes részle■ 
leket. így többek között, a következőket:

„A keresztény társadalom általánosság1 
bán elégtétellel fogadja azokat az intézke 
déseket, amelyek a zsidók terjeszkedésének 
túlkapásainak, gazdasági el hatalmasodé­
nak gátat vetnek."

Már régen mondjuk, hogy van egy terü­
let, ahol a „Magyar Lapok" és a ,,Curentul’K 
teljesen egy nézetet vallanak. Mert lehet 
különböző a felfogásuk bizonyos kérdések 
ben, sőt szöges ellentét is fennállhat közöt 
tűk, de . ,. a zsidókérdésben nincs ellentét a 
két lap világnézete között.

Ami viszont rosszul esik nekünk az, 
hogy gúnyolódik a cikkíró a zsidók szeren 
esetlensége fölött. így azt írja, hogy a zsidó 
kereskedők egyrésze nem fogadta tragikusan 
a dolgot, majd olyan is volt, akiben „akasz­
tófahumor" nyilatkozott meg. Ha gúnyként 
is próbálja ezt ránksütni a cikkíró, azért eb­
ben igaza van. Mert az akasztófa alatt álló 
ember humora lehet ilyen vidám, mint a 
szombaton kinyitni kényszerült kereskedőé. 
Gúnyolódik azon, hogy egy zsidó kereskedő 
azt mondta, hogy „kinyitom ugyan az üzle 
temet, de kiakasztok egy táblát, hogy mind 
járt jövök".

Érijük ezt? Ha kinyit szó nélkül, akkor 
kapzsi, aki a pénzért még az Istent is el­
adja. Ha lemond a haszonról, mert tiszteli a 
Bibliáját, akkor „svindler". Vájjon a cikkíró 
szerint, mi volna jó? ,

; Amit meg ezután ir, az uj szint ad a 
cikknek. Beszélt keresztény kereskedőkkel, 
akik azt mondották, hogy milyen jól ment 
nekik szombaton és ezzel a rendelettel csak 
árt nekik a kormányzat. Inkább azokat a 
kereskedőket is kényszeríteni kellene a 
szombat megtartására, akik eddig nyitva
tartottak. Hadd lássák — Írja, _ hogy
mennyi zsidó üzlet van a városban.

Kár polemizálni! Kár a nyomdafestg 
kért. Csak azt kérdjük halkan: miért ez a 
gyűlölet ellenünk, erről a részről. Keresz­
tény lap? Talán több türelmet, több meg­
értést a bibliai tízparancsolattal szemben?
I óbb füleimet, mert a gyűlölet rossz tanács­
adó. Szabdal jobbra-balra, akár logikus, 
akár logikátlan. Olyan rendszertelenül hogy 
vele nem csupán a zsidókat, hanem gyakran 
önmagát is megvágja . .,

Százezer főni kölcsön az íllleíványeseM
Jeruzsálem. Az paleszlinai kormány százezer (ont 

kölcsönt nyújtott az ültetvényeseknek, az ország ter­
melésének /okozásaié. A kormány intézkedése nagy 
megelégedést váltott ki úgy az ország arab, mint 
zsidó köreiből. A lopok különböző tervekei vázol­
nak fel az összeg felhasználására vonatkozólag. — 
Arab személyiségek Gazaban bizottságot létesítettek, 
amelynek célja pénzt gyűjteni harci repülőgépek vá 
sarlósára, amelyekkel növelték az ország biztonságát.

— Hol vannak a pársi zsidó szerve­
zetek? Franciaország kapiulációja u| 
fordulatot jelent az európai zsidó segítő- 
akciók tekintetében. Parisban volt a Hi- 
cem, az Őrt és egyéb segély intézmény ele, 
amelyek tehetségükhöz képest rendkívül 
sokat tettek a menekültek segélyezésére, 
kivándoroltatása, produktív munkára 
való átképzése tekintetében. Ezeknek az 
intézményeknek sorsáról, illetőleg uj 
székhelyéről nem érkezett eddig hir.

- HÁZTELKEK ELADÓK a nagyvá­
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban.

= A palesztinod élelmiszer-eloszlás 
kérdése. A palesztinai kormány nem tart­
ja célravezetőnek az élelmiszer-jegy 
rendszer életbeléptetését Palesztinában. 
Felfogását könnyű megérteni. Mindenek­
előtt hiányzik a jegy-elosztás alapja, a 
bejelentési kötelezettség. De ez nem dön­
tő szerepű körülmény. Sokkal fontosabb, 
hogy a palesztinai lakosság erősen hete­
rogén, nagyon különböző igényű rétegek­
ből tevődik össze, amiket nehéz, talán 
egyenesen lehetetlen az ellátás kérdésé­
ben közös nevezöte hozni. A kormány en­
nek folytán a közvetett utat választja. 
Felügyelet alatt tartja a behozatalt és 
engedélyeivel szabályozza az egyes cik­
kek mennyiségét. Azután — ha valami­
lyen nem egészen fontos, vagy legalább 
is nem életbevágóan fontos cikkben kor­
látoknak akarja alávetni a fogyasztást —• 
mondjuk felére szállítja le az engedélye­
zett kvantumot és meghagyja az import­
őrnek, hogy ezentúl az eddigi átvételek­
nek felét szolgáltassa ki a nagykereske­
dőnek. A nagykereskedő a maga részé­
ről ugyanilyen korlátozásoknak veti alá 
a szatócsot és ez a fogyasztóját. Eddig 
egyetlen cikkel tett a hatóság próbát: az 
importált vajjal, amelyből méa nagy 
mennyiség áll rendelkezésre, amely bel­
földi vaj és margarin készítményekkel pó­
tolható, nemkülönben olajjal. Ahogy Tel- 
Aviv közélelmezési tanácsosa, dr. Náthán 
Een-Nathan a „Háárec"-ben elmondja, a 
tavaly októberben központosította a cu­
kor és a liszt eladását és arányosan lát­
ta el a kiskereskedőket az összlakosság 
jogos áruigényével. A kísérlet balul ütött 
ki, mert ellenőrzés hijján a mozgékony 
háziasszonyok négy-öt kereskedőnél is 
vásároltak, a lassúbb mozaásuaknak vi­
szont semmi sem jutott. Rövidesen kitu­
dódik, hogy a kormánynak szerencsé­
sebb-e a keze.

KKennyi zsidó befogadására 
alkalmas Palesztina ?

Jeruzsálem, — A kormány által össze­
állított hivatalos statisztika szerint 1939 de­
cember elsején Palesztina lakossága egymil­
lió 501 ezer 698 lelket számlált. Ebben a 
számban nem foglaltatnak benne a paleszti­
nai földön tartózkodó katonák. A lakosság 
szama felekezetileg a kővetkezőképpen osz­
lik meg: 927 ezer 133 muzulmán, ezek kö­
zölt 66 ezer 553 beduin, 445 ezer 446 zsidó, 
116 ezer 539 keresztény és 12 ezer 150 más 
íeiekezetü.

Az év folyamán a muzulmán közösség 
26 ezer 883, a zs:dó közösség pedig 34 ezer. 
234 lélekkel gyarapodott.

A Dávid király által végzett népszám­
lálás szerint Izrael országában 800 ezer, 
mig Júdeábán 500 ezer fegyverforgató élt. 

„ UÍY. királyságának határai között, amely­
ről Tirus, Hiram királya, Salamon király 
kortársa is említési tesz, tehat egymilró 
300 ezer fcgyverviselö férfi élt. Tekintettel 
a többnejüségre és a lakosság nagyfokú ter­
mékenységére, nehéz becslést adni az ország 
akkori lakosságának számáról. Ha azonban 
figyelembe vesszük, hogy a zsidók igen fia­
talon házasodtak, nem túlzott az, ha a fedy- 
vertorgatok számát a négyszeresére etnei- 
lék ahhoz, hogy megkapjuk az ország akkori 
nepessegenek hozzávetőleges számat. így te­
hat Palesztina lakossága Dávid király ideie 
alatt — Dan és Tirustöl Beer Sebai'> és 

WsMoi-dómatot Damaszkuszig __ hat és 
felmi ho lelket számlált. Ezt az bizonyítja,
ioFl H lpu!'GSllott és bei ásított Palesztina 
legalább megegyszer annyi zs dót ind eltar­
tani, mint amennyivel jelenleg rendelkezik, 
az a/ab benszülötl lakosságon kívül.

• A*' >-' r.
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A zsidói örvénu ?
A most folyó naqy európai átalakulás 

1933 tavaszán kezdődött, amikor Hitler 
'Adóit tett a nemet birodalom kancellár ja 
és később vezére. Nyolcadik óve tehát, 
hoqy a nemzeti szocializmus uralomra ke­
rült cs áruig az első években csupán or­
szága területén vált dominánssá, addig hót 
és íél eve expanzív irányzatot veti lel. Ha 
a mi szempontunkból szemléljük a nemzeti 
szocializmus dinamikáját és kihatásait, ak­
kor leszögezhetjük lényként, hogy a zsidók 
az cisö pillanattól kezdődöleg, „ellenség"- 
ként lettek kezelve és most. amikor az 
egész európai kontinensen úgyszólván tel­
jesen a német, heiolyás érvényesül a fran­
cia összeomlás következtében, nem is cso­
dálkozunk azon, hogy a zsidóellenes beál­
lítottság mindinkább tért hódit, olyan or­
szágokban is es olyan terrénumon, ame­
lyek eddig megkiinéltettek a zsidótörvé­
nyek rendelkezéseitől.

Most, hogv nálunk is megjelent au- 
gusztus 9-én a zsidótörvény, bevalljuk, 
hogy ezt logikus következménynek tartjuk 
gzzal kapcsolatosan, hogy Románia a ten­
gelyállamokhoz kötötte ezután! politikáját. 
Adott helyzetben képtelenség volna felté­
telezni is, hogy ez a zsidótörvény ne szü­
letett. volna meg, Következménye annak, 
hogy a „szabadság, testvériség és egyenlő­
ség ' elve, amely a XV11I század végétől 
dominálta az emberi haladás folytonossá­
gát, most hirtelen és tragikusan letört. A 
német fegyverek győzelmének következ­
ménye a romániai zsidótörvény is és ma­
gunkban köszönjük a sorsnak, hogy csak­
nem nyolc évig a „tartalékban" voltunk, 
míg sokszázezer testvérünk az első időktől 
kezdve, első sorokban küzdöttek és hullot­
tak el ebben az egyenlőtlen harcban.

Megjelent a zsidótörvény és kár volna 
egy percig is meditálni azon, hogy miért 
és hogyan jutottunk el ideáig? Ahogy Pe- 
lain marsall levonta a francia vereség kon­
zekvenciáit, úgy nekünk is azonnal át kell 
csoportosítani erőinket és szembenézni a 
sorssal, amely korunk zsidóságára a legna­
gyobb megpróbáltatások tömegét zúdítja.

Nehéz, nagyon nehéz lelkileg beletö­
rődni a változásba. Ismételjük, legelőször 
lelkileg, azután exisztencialiter. Elvégre 
1867 óta mi a polgári egyenjogúsítás kere­
tei közölt éltünk, tehát pontosan 73 esz­
tendeje. A ma élő nemzedék ezt örökölte 
apáitól és úgy vélte, hogy az emancipáció 
terén csak eíöbbrehaladás lehet mái. de 
visszafelé nem mehetünk. Nem jósolhatta 
előre senki, hogy 1914-ben kitör egy olyan 
világháború, amely évtizedekig íog folyni, 
hiszen ma már lisztem látjuk, hogv a hu sz­
övi nyugalmi állapot csupán hatalmas 
fegyverszünet volt és a. nagy harc. egy év 
óta csak második felvonásába jutott. Ki 
tudja, milyen rettentő megpróbál látások 
lógják még érni az emberiséget, amíg el­
érkezik az igazi nyugalmi állapot? De vi­
szont az kétségtelen, hogy a nagy kontúr 
zió legnagyobb áldozatai mindeddig — mi 
zsidók vagyunk.

Minden reálisan gondolkozó embc 
előtt szinte magától értetődő ez a bekövet­
kezett esemény és azok számára, okik a 
zsidó életet és annak megnyilvánulásait 
mélyebb rétegeire kiterjedően is , igvc 1 u 
érezték és tudták, hogy ennek vegzetsze- 
,üen be kell Így következni. Egy boldog 
kor zárult le és ma újra odajutottunk, hogy 
mi zsidók — kivételezettek — meqnem 
értetlek lettünk és mi igv is a /ogfalan- 
sáqban is, az életért és annak szebbeleim 
léért küzdünk. Kgr meditálni azon. hoq\ 
rqjifáppen következett ez be nálunk es a i-

lág többi részében? Amikor a Nemzet Párt­
ja megalakult már tudtuk, hogy ez csak 
első etap, melyet logikusan kell kövessen 
a többi rendelkezés. Követte is a törvény, 
amely a romániai zsidók életlehetőségeit 
alapjaiban rendíti meg. Bár a törvény véget 
vet a bizonytalanságnak, amely megülte a 
lelkeket és most már azt kell lássuk, hogy 
miképpen tudjuk eszerint berendezni éle­
tünket? Mégis nehéz, csaknem gigászi fel­
adatot ró minden egyes emberre és iöleg a 
zsidó közösségre.

A törvény indokolása nem csupán íaj- 
védelmi alapon nyugszik, hanem kiterjed 
gazdasági, kulturális és szociális térre is. 
A zsidó nép egészséges ösztöne és élet- 
akarata úrrá tudott már lenni hasonló sú­
lyos megpróbáltatásokon, miért éppen most 
torpanna meg? A legnehezebb sorsforduló­
tok idején is felül tudott emelkedni a pil­
lanatnyi csapásokon, amely talán egész 
életerejének megbénítását célozták, miért 
éppen most zuhanjon a kétségbeesésbe?

Ma már nem hivatkozunk arra, hogv 
jogunk van az élethez és a törvény keretei 
között, amíg azzal szembe nem kerülünk, 
mindenkor jogunk volna töretlenül kihar­
colni a magunk életjogait. Ez a múlt jel­
szavaival együtt került uz időleges feledés 
sírjába.

Sóhajtásokkal, vagy sírásokkal nem 
megyünk előbbre. Bármily keserves is, bár­
mily keserű is, nem szabad hátratekinte­
nünk — csak előre. Vájjon mit lehetséges 
megtennünk és romlásra Ítélt népi létünket, 
hol és milyen gerendákkal támaszthatjuk 
alá?

Félmillió romániai zsidó él e határokon 
belül és ezek közül körülbelöl 200.000 Er­
délyben. Bevalljuk, íájóan érint bennünket, 
hogy a törvény rendelkezései szerint in­
kább reánk sújtott azzal, hogv a falusi la­
kosság életlehetőségei elé állított nehéz 
akadályokat. És ezeken kivül határozottan 
sújt még egy kereseti osztályt: a zsidó 
ügyvédekét, akiknek a letelő türelmi idő 
után nem lesz többé kenyér a kezükben.

Fel kell vetnünk a nagy kérdést: váj­
jon az ó-királyságbeli zsidóság, amely ko- 
ránlsincsen annyira sújtva a törvénnyel, 
mint mi erdélyiek, vájjon milyen mérték­
ben íog segítségére sietni a jobban sújtott 
erdélyi zsidóságnak? Vájjon hogyan lóg 
megnyilatkozni a szolidaritás érzése, már 
csak azért is, mert a regeid zsidóság anya­
gilag hasonlíthatatlanul jobban íundirozotl, 
mint mi vagyunk. Nagv kérdés ez, mert 
megoldásától függ, hogy vájjon kiiejlő- 
üött-c közöttünk az elmúlt húsz év alatt 
az a bizonyos testvéri együttérzés, vagy 
pedig hidegen és megértés nélkül állunk 
egymással szemben?. Fájdalmas csalódás 
volna számunkra, ha azt látnánk, hogy 
még ők sem értenek meg bennünket, még

ők sem vennék tudomásul, hogy a törvény 
rendelkezése folytán az erdélyi zsidóság 
50%-ct válik kenyértelenné. Mi, akik jó­
részt a harmadik osztályba soroltattunk, 
bennünket erdélyieket különösen érint a 
rendelkezés — de vigaszunk, hogy lehet 
még segítség, lehet még könnyítés, amelyet 
mi, ha valamennyien összefogunk, a meg­
valósulás leié tudnánk vinni.

A íátumszerü zsidó sors elől kitérni 
nem lehet, elmenekülni még kevésbé. Ma 
a tengerek is zártak előttünk és minden 
távoli, vagy közeli ország. Ma senki sem 
gondolhat távozásra, ma senkisem juthat 
abba a helyzetbe, hoqy kezébe vegye, a 
vándorbotot, mégha akarná is. Ma maradni 
kell és összefogni. Ma inkább, mint valaha 
Ila bárki is a zsidóság köréből úgy gon­
dolná, hogy egoista szempontok irányíthat­
ják létét és ha őt e pillanatban még nem 
érinti a rendelkezés, annak azt kiáltjuk, 
hogy nagyobb bűnt nem követhet el senki­
sem a zsidó közösség ellen, ha most nem 
áll azok közé, akiket a rendelkezés porig 
sújtott. Ma támogatni kel! egymást, mert ez 
a legelemibb kötelességünk. Történelmi kö­
telesség ez, amely alól egyetlen zsidó sem 
vonhatja ki magát anélkül, hogy a közön­
ség megvetése ne érje. Csak az összefogás 
folytán tudnánk átvészelni az időket, csak 
az menthet meg bennünket. Ezt kell sze­
münk előtt tartsuk, amikor uj utakra lé­
pünk, amelynek mérföldkövén augusztus 
9-ike áll, mint korszakos dátum, a romániai 
zsidóság életében.

SS
A Hivatalos Lap 1940. augusztus 9-iki számában 

közli: „A romániai zsidó lakosság jogi helyzetére
vonatkozó rendelettőrvény"-t, amelynek pontos szö­
vege a kővetkező:

t. §. A zsidók jogi helyzete a jelen törvényerő­
vel bíró dekrétum szabályai szerint állapittatik meg.

2. §. Jelen törvény értelmében zsidóknak tekin­
tendők:

a) az izraelita vallásuak,
b) akik izraelita vaílásu szülőktől szüléitek,
c) keresztények, akik meg nem keresztelt iz­

raelita szülőiétől származnak,
d) azok, akik keresztény anyától és meg néni 

kereszteli izraelita vaílásu apától szüléitek,
e) akik házasságon kívül izraelita vaílásu anyá­

tól születtek,
() kereszténnyel házasságban élő olyan nők. 

akik az előző bekezdések rendelkezései alá esnek, 
ha legalább egy évvel a Nemzet Pártjának megala­
kítása előtt nem tértek át a kereszténységre,

g) a zsídóvérü atheisták (va'IásnélküUek) jelen 
törvény érteimében zsidóknak tekintendők.

A zsidó vallás elhagyása, jelen törvény életbe­
léptetése után nem változtat valakinek zsidó minő­
ségén, úgy, ahogy ezt a jelen törvény meghatározza.

Azok, akik jelen törvény kihirdetésekor zsidó 
hitközségek tagjai, izraelita vallásuaknak tekintetnek.

m e # ■A zsidók három kategóriája

» 

.4. S, A zsidók, jogi helyzetüket illetően, három 
osztályba soroztainak, melyeket a jelen törvényben 
císöosztály, másodosztály cs harmadosztálynak neve­
zünk.

4. §. Az első osztályhoz tarioznak azok a zsi­
dók, akik 1918 december 30-a után jöttek Romániába.

5. §. A második osztályba tartoznak jelen tör­
vény értelmében azok:

a) akik egyéni törvény utján honosítást szerez­
te* 1918 december 30-ig.

b) Akik kollektív módon szerezlek honosítást 
(naturalizálást) az 1879. elkotmánv 7-ík szakasza 
alapján, mert a függetlenségi háborúban mini kato­
nák szolgálták a hazát.

c) Akik mint dobrudzsaí lakosok az 1879 évi al­
kotmány 13. szakasza alapján szereztek honosítást.

d) Azok, akik Romániáért, Románia háborúiban 
tüzvonaiban ha-coliak, kivéve azokat, akik egyénileg 
fogságba estek, eltűntek, vagy átestek az elfoglalt 
terűiéire.

e) Akik a háborúban hősies magatartásukkal 
tüntették ki magukat.

f) A Románia háborúiban elhunytak leszárma­
zottai, valamint az. előző bekezdésekben megjelöltek 
leszármazottai.

6. 6- A harmadik osztályba tartoznak azok a 
zsidók, akik sem az első, sem » második osztályhoz
nem tartoznak. -
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Zsidó
nem lehet többé:
7. $. Az első éí a harmadik osztályhoz tartozó 

zsidók nem lehetnek:
a) Bármilyen köztisztviselők, fizetéssel vagy 

anélkül és közszolgálati ágak közvetlen munkatársai.
b) Olyan foglalkozások űzői, amelyek termesze- 

tűknél fogva közvetlen kapcsolatban állanak közhi­
vatalokkal, mint közjegyzők, ügyvédek, szakértők cs 
más hasonló foglalkozásúak.

c) Bármilyen természetű köz- vagy magánválla­
lat igazgatósági tanácsának tagjai.

d) Falusi községekben kereskedők.
e) Szeszesltalkerekedők és bármilyen címen tno- 

nopol-jogbirtokosok.
f) Keresztény vallásu gyámság alá cső személyek 

gyámjai vagy gondnokai.
g) Katonák.
h) Mozik vállalkozói vagy bérlői, román köny­

vek, újságok és folyóiratok kiadói, román nyomtat­
ványok terjesztői és semminemű román nemzeti pro­
paganda-eszköz birtokosai.

1) Nemzeti sportegyesületek vezetői, tagjai cs 
játékosai.

j) Közhivatalok szolgaszemélyzetc.
8. g. Az első osztályhoz tartozó zsidók űzhetnek 

különböző szakmákat, szabadfoglalkozást, de azon 
keretek között, amelyeket minisztertanácsi jegyző­
könyv fog meghatározni. Ezek nem jelölhetik magu­
kat és nem választhatók br a törvény által megszer­
vezett foglalkozási és szakmai képviseletek vezetősé­

geibe.
A harmadik osztályba tartozó zsidók bármilyen 

ioglalkozást, mesterséget, vagy aktivitást űzhetnek a 
jelen törvény-tervezet által meghatározott kivételeken 
kívül.

9. §. A második osztályba tartozó zsidók meg­
tartják törvényesen megszerzett jogaikat, a 11-ík és 
13-ik szakaszokban foglalt kivételekkel. Azok, akik 
jelen törvény kihirdetésekor nem köztisztviselők, a 
jövőben sem nyerhetnek el valamilyen közhivatalt.

10. 5. Minthogy a katonai kötelezettség megtisz­
telő kötelesség (obligajiune de onoare), jelen tör­
vény értelmében az első és harmadik osztályba tar­
tozó romániai zsidók számára a katonai szolgál,ií 
vagy pénzügyi kötelezettséggé változik át, amelynek 
mértékét minden zsidó anyagi erejéhez képest és ar­
ra való tekintettel fogják megállapítani, hogy telje­
sített-e vagy sem katonai szolgálatot — vagy pedig 
munkaszolgáltatási kötelezettséggé változik, az állam 
ét általános érdekű közintézmények szükségletei sze­
rint, az egyes zsidók képességeinek és helyzetének 
figyelembevételével.

A második osztályba tartozó zsidók nem lehet­
nek hivatásos katonák. A nemzetvédelmi miniszté­
rium megbizatík, hogy ezen közérdekű rendekezcsc- 
ket szabályozza és azok alkalmazásának feltételeit 
szabályrendeletben állapítsa meg. A pénzügyminisí- 
térűim törvény utján fogja megállapítani a pénzügyi 
kötelezettségek alkalmazására vonatkozó szabályzatot.

Zsidó nem lehet falusi 
ingatlan tulajdonosa

11. 5. Egyik osztályhoz taiiozó zsidó sem lehet 
Romániában falusi ingatlan tulajdonosa.

A földművelésügyi minisztérium felhaíalmaztatik, 
hogy jelen törvény intézkedései szerint járjon el. A 
szabályrendelet, amelyet a földművelésügyi miniszté­
rium jelen törvény alapján össze fog állítani, tartal­
mazza azokat az intézkedéseket, amelyek folytán 
nemzeti érdekű közcélból bármilyen falusi ingatlan 
kisajátítható. Bármely osztályhoz tartozó zsidó elad­
hatja falusi ingatlanait vérbeli románoknak, a föld­
művelésügyi minisztériumnak azonban elővételi joga 
van.

Egyik osztályhoz tartozó zsidó sem szerezhet a 
jövőben falusi iparüzemeket. Ha mégis szerezne ilyet, 
úgy ez kőzrendcszeti okból semmisnek tekinthető, 
amelynek megállapítását az ügyészség kérelmezheti,

A földművelésügyi minisztérium kisajátíthatja az el­
adott vagy elajándékozott javat, de meg kell fizesse 
ai eladó, vagy a bíróság által megállapított árat, 
vagy pedig az eladási árat, hogyha ez az igazi ár­
nál kisebb.

Ka egy zsidó végrendelet alapján szerezne meg 
a jövőben falusi ingatlant, úgy azt az örökség meg­
nyitásától számított hat hónap alatt köteles lelikvi­
dálni, különben bírói utón lesz lclikvidálva.

A javak igazgatását a bíróság fogja végezni.
12. 8. A 7-ik paragrafus „h" pontjának rendel­

kezései az illetékes minisztériumok álial elkészítendő 
szabályrendeletek utján kibővíthetők.

13. §. Ha bjróí utón megállapittatik, hogy vala­
mely zsidó apa keresztény gyermekének a vallási, 
vagy nemzeti követelményekkel ellentétes nevelést 
ad, ugy szülői hatalmának gyakorlása megvonható 
tőle keresztény gyermeke felett.

A bíróság az ügyészség kérésére hozza meg in­
tézkedését.

A zsidó hitközségek 
és az oktatás ui rendje

14. §. Egyik osztályhoz tartozó zsidó sem szerez­
het román nevet. Azok az okiratok, amelyek ezen 
intézkedésekkel ellentétesek, semmisek. Azok a zsi­
dók, akik a jövőben román neveket fognak szerezni 
és azok, akik őket ehhez hozzásegítik, jelen törvény 
rendelkezései szerint lesznek megbüntetve.

15. §. Külön törvényes intézkedések fogják sza­
bályozni a romániai zsidók elemi-, közép-, szak- és 
felső iskoláinak rendjét az 1938. február 27-iki alkot­
mány 10. és 21. szakaszai által meghatározott kere­
tek között.

A zsidó vallás rendje az alkotmányos rendelke­
zések és a vonatkozó törvények oltalma alatt marad.

16. §. Jelen törvény rendelkezései, ha ellenkező 
törvényes intézkedések nem lennének, a következő 
módon alkalmazandók:

a) a közhatóságok és közintézmények jelen tör­
vény kihirdetésétől számított három hónap alatt cl 
kell, hogy távolítsák azokat, akik jelen törvény ren­
delkezéseinek ellenére közszolgálati hivatalban vol­
nának.

b) azok, akik jelen törvény tiltó intézkedése alá 
<sö foglalkozást űznek, kötelesek hat hónap alatt 
munkálataikat cs jogaikat felszámolni; a teljesítés 
folyamata alatt lévő szerződéseiket kötelesek betar­
tani.

c) azok, akik jelen iőrvény által tiltott bármi­
lyen gazdasági, vagy társadalmi működést fejtenek ki, 
jelen törvény kihirdetésétől számított hat hónap alatt 
cl lesznek bocsájtva.

Ez a határidő nyilvánvaló általános, vagy nem­
zetgazdasági érdekből indokolt minisztertanácsi jegy­
zőkönyv alapján meghosszabbítható.

17. §. A törvényesen szerzett vagyoni jogok tisz­
teletben tartatnak.

A köz- és magántisztviselők törvényesen szerzett 
nyugdíjigényei lisz,(eleiben tartatnak.

Tiszteletben tartatnak mindazon járandóságok, 
amelyek a munkatőrvény, vagy más különleges tör­
vény alapján megilletik mindazokat, akiket bármilyen 
címen elbocsátottak.

18. 8. A jelen (örvény tizenhatodik paragrafusá­
nak a, b és c pontjait az a közintézmény lógja al­
kalmazni, amelytől az érdekelt zsidó függ, vagy 
amelytől jogait kapja.

Ha valakinek a felen törvény Intézkedéseiben 
meghatározandó zsidó mivolta tekintetében, vagy » 
tekintetben, hogy melyik osztályhoz tartozik, kétség 
merülne (el, ugy jelen törvény közzétételétől számí­
tott három hónap alatt az érdekelt fél közvetlen ke­
resetet tehet folyamatba (aejiune provocatorie) az.on 
közigazgatási tábla előtt, amelynek területében lakik.

19. 8. A peres eljárás cs jogorvoslat tekintetében 
a közigazgatási táblák megszervezéséről szóló tör­
vény intézkedései alkalmazandók. Közigazgatási táb­
lák határozatai elten az érdekelt feleken kívül feleb- 
bczcsscl és fclfolyamodással élhetnek azok a taná­
csosok is, akiket az 1940. július 31-iki 2573-as számú 
rcndelcttőrvény 4. paragrafusa vádemelési joggá! ru­
ház lel.

A folyamatba tett per nem gátolja meg, hogy 
bármilyen természetű vállalatok és intézmények ve­
zetői jelen törvény intézkedéseit a 14-ík szakaszban 
megállapított határozatok alatt végrehajtsák.

20. §. Akik jelen törvény alkalmazásánál a ha­
tóságok, vagy' azon személyek részéről, akik ezen 
törvényt végrehajtják — jogaikban sérelmet szenved­
nének, a „confencios” közigazgatási bíróságok előtt 
jogorvoslattal élhetnek a vonatkozó törvény intézke­
dései alapján, vagy pedig a különben illetékes külön­
leges bíróságok előtt.

A törvényes szankciók
21. §. a) Hat hónaptól egy évig terjedő börtön­

büntetéssel bíintettetnek azok, akik eredetük eltitko­
lásával bármelyik intézmény szolgálatába lépnek.

b) Hat hónaptól egy évig terjedő büntetéssel és 
15.000 lejig terjedő pénzbüntetéssel büntetendők 
azok, akik a 13-ik szakasz rendelkezéseit nem tart­
ják be.

c) Hat hónaptól két évig terjedő börtönbüntetés­
sel büntettetnek azok, akik nem tartják be a 7. 8. 
b, c, d, e, f, g, h és j pontjaiban foglalt rendelkezé­
seket, valamint a 16. §• h és c pontjában és a 14. 
8- a pontjában foglalt intézkedéseket.

d) Hat hónaptól két évig terjedő fogházbüntetés­
sel bűntetteinek* azok, akik törvényes hatáskörűiméi 
fogva jogosítva vannak intézkedni aziránt, hogy meg­
akadályozzák jelen törvények rendelkezéseinek kiját­
szását és tudatosan nem teszik meg a szükséges in­
tézkedéseket.

e) Hat hónaptól két évig terjedő börtönbüntetés­
sel büntettetnek azok a személyek, akik nevüket 
adják oda jelen törvény intézkedései alkalmazásának 
kijátszására vagy meggátolása céljából.

f) Hat hónaptól két évig terjedő fogházbüntetés­
sel büntettetnek azok, akik bármely formában jelen 
törvény valamelyik tiltó rendelkezését áthágják.

2. 8- A vádlott lakhelye szerint illetékes törvény­
szék fogja alkalmazni jelen törvényben előirt bünte­
téseket, akár az ügyészség közvetlen kérésére, akár 
pedig a Ncnizei Pártja megyei szervezeteinek vezetői 
által benyújtott közvetlen kérésre, az érvényben levő 
bűnvádi perrendtartás hatályai szerint. A törvényszék 
határozatát fellebbezéssel és (eliolyamodóssal lehet 
megtámadni, a bűnvádi perrendtartásban megállapí­
tott szabályok szerint.

Az igazságügyminisztérium jogosított szabályren­
deletet összeállítani jelen törvény alkalmazásának 
céljából.

A törvényt Ion Gigurhi miniszterelnök és Ion V. 
Gruia igazságügyminiszter írták alá.

A zsidótörvény értelmezése és indokolása
Az uj törvény az utóbbi hónapok bi­

zonytalansága után a törvényes szabá­
lyozás bizonyosságát és valóságát hozta. 
A romániai zsidóságnak helyt kell állani 
a közösséget ért csapással szemben és 
meg kell keresni azokat a lehetőségeket, 
amelyeket a törvényhozó nép nyitva ha­
gyott.

Az augusztus 9-iki törvény télre nem 
érthető rendelkezéseket tartalmaz. Az 
egyes paragrafusok és m indokolás be­

hatóbb vizsgálata már ma pontosan tájé­
koztat azokról a perspektívákról, amelyek 
a zsidó lakosság egyes kategóriái szá­
mára várnak. A törvény csupán az irány­
elveket tartalmazza. A végrehajtás, az al­
kalmazás módozatairól az illetékes mi- 
niszterimok, a szakmai képviseletek, a 
szabadfoglalkozási testületek vannak hi­
vatva határozni.

Az indokolás szerint a zsidókérdés 
elsősorban politikai, jogi és gazdasági
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kérdés. Nem vette át egyetlen hasonló 
külföldi törvénynek szolgai másolatát 
sem. Az indokolás szerint: „a román va­
lóságok román parancsokat követelnek" 
és ezek a parancsok bizonyos pontokon 
„mélyebbrevágók és kérlelhetetlenebbek 
lesznek."

A TÖRVÉNY ALAPELVEI.

Az aug, 9-iki törvény megszövegezője 
Ion V, Gruia ígazságügymlniszter már 
eleve abból a meggondolásból indul ki, 
hogy az 1938 február 12-iki alkotmány 
mélyreható különbséget tesz vérségi ro­
mán és román állampolgár között, szem­
ben az 1923. évi alkotmánnyal, amely 
csak állampolgárokat ismer, A miniszter 
értelmezése szerint csak a kötelességek 
szempontjából állapítja meg a polgárok 
egyenlőségét, a jogok tekinteteben a vér­
ségi román elemet részesíti előnyben. 
Nem szünteti meg a zsidók állampolgár- 
sági minőségét, — mert az állampolgár­
ságnak a zsidótörvény felfogása szerint 
semmilyen jelentősége nincs. A második 
alapelve: a vérségi román és a román 
állampolgár közötti disztinkció. A harma­
dik alapelv: a zsidó fogalmát egyrészt a 
rítus, azaz a vallásgyakorlat alapján ha­
tározza meg. Ez a meghatározás kisebb 
kategóriára terjed ki, mintha biológiai

Az erdélyi zsidók, a

A zsidók et törvény intenciói szerint, 
h^rom csoportba osztódnak- A csoporto­
sítás a zsidók politikai, jogi és gazdasági 
helyzete szemponljából nem véletlen jel­
legű. Ez a csoportosítás átmenetet készít 
elő ama rendszer felé, amelyet a holnap 
hoz majd ebben a kérdésben.

A törvény autentikus szövege szerint 
semmilyen kétséget nem hagy oly irány­
ban, hogy az erdélyi és bánáti zsidóság a 
törvényben lefektetett harmadik csoporthoz 
tartozik, tehát a törvényes megszorítások 
tekintélyes részét tartozik viselni.

Az első csoportba: azokat a zsidókat 
sorolja a törvény, okik 1918 december 
30-íka után jöttek az országba. Éhez a 
csoporthoz tartozók lényegében nem kü­
lönböznek a harmadik csoporttól. A tör­
vény indokolása szerint a minisztertanács 
az első csoporthoz tartozók számára fel 
fogja sorolni azokat a foglalkozásokat, 
amelyeket bizonyos keretek között űzhet­
nek. Az első kategóriához tartozók azok, 
akik okmányokkal igazolják, hogy 1913 
december 30-tka után jöttek az országba. 
Ezek szerint elvben nincs akadálya an­
nak, hogy azok, akiket az állampolgár­
sági revízió során töröllek ugyan, de ak­
tákkal igazolni tudják, hogy már 1918 de­
cember 30-íka elölt itt laktak, megkere­
séssel forduljanak as Illetékes közigazga­
tási bírósághoz annak megállapítására.

Az ardeali zsidók találkozóhelye
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alapén kívánta volna a törvény a zsidó 
fogalmát meghatározni.

KIKET TEKINT A TÖRVÉNY 
ZSIDÓNAK?

a) A zsidó vallásuakat (függetlenül 
attól, hogy szüleik milyen vallásuak vol­
tak. Zsidóknak tekinti tehát a székely 
szombatosokat is.)

b) azokat, akiknek szülei zsidó vallá­
suak voltak (ha később, vagyis a gyer­
mek születése után át is tértek volna a 
keresztény hitre.)

c) zsidó vallásu apa és keresztény 
anya gyermekeit.

d) zsidó vallásu anya házasságon kí­
vül született gyermekét.

e) zsidó vérségi ateistákat.
Viszont nem tekinti a törvény zsidó­

nak azt a nőt, aki keresztény férfivel kö­
tött házasságot, de még 1939 junius 22-ike 
előtt tért át a keresztény hitre. Nem te­
kinti zsidónak a kikeresztelkedett szülök 
keresztény gyermekét, annál kevésbé a 
keresztény anya és kikeresztekedett apa 
gyermekét vagy keresztény apa és kike­
resztelkedett anya gyermekét.

A törvény szerint a megjelenés után 
történő kikeresztelkedés nem változtatja 
meg az illető zsidó jellegét. (Az áttérést 
különben a kultuszminisztérium meg is 
tiltotta már.)

harmadik csoportba

hogy nem az első, hanem a harmadik ka­
tegóriához tartoznak.

A KIVÉTELEZETTEK,
A második csoportot a kivételezet­

tek alkotják, A törvény szerint ebbe a 
csoportba tartoznak:

a) akik egyéni törvény, vagy egyéni 
törvényes intézkedés utján nyerték el ho­
nosításukat 1918 december 30-ig.

b) akik kollektív módon nyerték el 
honosításukat az 1879-es alkotmány mó­
dosításával, mert harcoltak Románia füg­
getlenségi háborújában.

c) A dobrudzsai zsidók bizonyos ré­
tegei.

d) akik Románia háborúiban, Romá­
niáért a tűz vonalban harcoltak, kivéve 
azokat, akik egyénileg foglyul estek, el­
tűntek.

e) A kitüntetettek, sebesültek, akiket 
o: háború alatt bravúros tettekért napipa­
rancsban idéztek és

f) fentiek leszármazottai.
A törvény értelmezése szerint is a 

kivételezettek kategóriáinál a törvény­
hozó kizárólag az ókirályságbeli és dob- 
rudzsai zsidókra gondolt. Ez abból is ki­
tűnik, mert az egyéni honosítás csak a 
régi királyságban volt szokásban, ahol a 
zsidóknak nem voltak állampolgári jo­
gaik. Viszont érdemesebb zsidó családo­
kat külön egyéni törvény utján honosí­
tottak.

Az erdélyi zsidóság szempontjából 
volna valami jelentősége az c) pontnak, 
amely a háborúban kitüntetett, sebesült 
katonákra és hozzátartozóira vonatkozik, 
mert a törvény nem írja elő, hogy „Ro­
mániáért harcoltak'" tehát általában a 
tűzharcosokra, viszont az indokolás szö­
vegének ismerete után azt kell mondjuk, 
hogy efekinietben is háttérbe szorul az 
erdélyi zsidóság, mert a világháború ide­
jén nem harcolhattak a román hadsereg­
ben. De különben is a törvény végrehaj­
tási utasítása ezen a téren ts tisztázni 
fogja a felfogások e téren való ellentétes­
ségét.

Érdekes, hogy azok a zsidó köztisztvi­
selők, akik a törvény második csoport­
jába tartoznak és as utóbbi hetekben el- 
bocsájtották ökot állásukból, azok kérhe­
tik a törvényre való hivatkozással állá­
sukba való visszahelyezésüket. De viszont 
még ezekkel a kivételezettekkel szemben 
is fenntartja a törvény a következőket: 
nem nevezhetők ki többé köztisztviselők­
nek, nem szerezhetnek Romániában falust 
birtokot, nem vehetnek részt az ország 
politikai életében, nem lehetnek hivatásos 
katonák.

A falusi zsidók 
birtokjogaitreroektálja 

a törvény
A harmadik csoportba tartoznak az 

erdélyi zsidók, akikre a következő meg­
szorításokat írja elő a törvény:

Nem foglalhatnak el sem fizetéses, 
sem tiszteletbeli közhivatalt.

Nem működhetnek közre közhivata­
lokkal.

Nem űzhetnek olyan foglalkozást, 
amely természeténél fogva összeköttetés­
ben áll a közhatóságokkal. A törvény fel­
sorolja példaképpen az ügyvédeket, köz­
jegyzőket és szakértőket.

Nem lehetnek semmilyen köz- és ma­
gánvállalat igazgatósági tagjai.

Nem árusíthatnak szeszesitalt, vagy 
bármilyen más monopóleikkeket.

Nem teljesíthetnek katonai szolgála­
tot.

Nem vezethetnek vagy bérelhetnek 
mozit, nem tarthatnak és nem adhatnak 
ki román könyveket, lapokat és folyóira­
tokat, nem foglalkozhatnak román nyom­
tatványok vagy bármilyen más román 
propagandaeszköz terjesztésével.

Nem lehetnek vezetők, tagok és játé­
kosok nemzeti sportegyesületekben.

Nem szerezhetnek Romániában falusi 
birtokot.

Ez utolsó pont körül az első napok­
ban nagy izgalom volt, mert ugy értel­
mezték, hogy a zsidók birtokában lévő fa­
lusi ingatlanokat elveszik, de azután tisz­
tázódott, hogy az eddigi jogokat tisztelet­
ben tartják, semmiféle kisajátítás nem 
lesz, illetőleg a földművelésügyi miniszté­
rium közhasznú érdekből élhet a kisajá­
títás jogával. Zsidók eladhatják falusi 
birtokaikat vérségi románoknak, de a 
földművelésügyi minisztériumnak elővé­
teli joga van.

Tehát a törvény 11. szakasza igy 
szól: Zsidó nem szerezhet falusi birtokot. 
De amint a földművelésügyi minisztérium 
kiadott komünikéje is közli: Az alkotmány 
16. és 27. szakaszának 4. bekezdése, va­
lamint az álialános közigazgatási sza­
bályrendelet alapján bármilyen falusi 
földbirtok kisajátítható. Bármely csoport­
hoz tartozó zsidó a minisztérium elővéte'í 
jogának tekintetbe vétele mellett — vér­
szerinti románoknak eladhatja falust bir­
tokát.

Igen lényeges pont ez, mert azt je­
lenti, hogy a jövőben nem szerezhetnek 
zsidók falusi ingatlanokat, ellenben meg 
tarthatják jelenlegi birtokukat.

Jó ízletes

Drill, kóser liáziloszl
kihordásra is

Bergen bodegájában
Timisoara IV. Preicr 2,



la NÉPÜNK ! 940 augusztus !«•

Tel-A vív. — Pinkésü Rulenbcrg, * Zsidó Nemze­
ti Tanács elnöke, aki a napokban tért vissza néhány 
hetes angliai útjáról, javasolta a Vaad Lenini taná­
csénak á(alakítását. A Vaad Leumi elnöke feltétlenül 
s-ükségcsnek tartja, hogy a zsidó nemzeti tanács 
taglétszáméi 18-ról Ti re csökkentsék és e 11 tag 
közül egy öttagú szükebbkörü bizottságot nevezze­
nek ki, amelynek hivatása lenne egységesen és a kel­
ló créllyel megoldani az összes napirenden levő 
problémákat A szükebbkörü bizottság, amely a jisuv 
legfőbb végrehajtó szerve lenne Rutenbergből, jisz- 
rael Rokachból, Meir Berlin rabbiból, Dov Hozból 
és Flijáhu Golomb-ból állana. — Palesztina egész 
területén megkezdődött a zsidó önkéntesek toborzá­
sa. Ezzel kapcsolatosan a Jcwish Agency önkéntes to­
borzási irodájának vezetője, dr. B. Joseph, nyilatko­
zott a sajtó képviselői elölt. Kijelentette, hogy az 
önkéntes toborzás első hetében körülbelül 600 férfit 
soroztak he. közöttük számos iparost is. Az önkéntes 
sorozó bizottságok előtt ezenkívül még 400 ember 
jelent meg, akiket különböző okok miatt azonban 
nem vehettek be. A Jewish Agency propaganda ügy­
osztálya gyűléseket tartott Givat Brenner kolónián, 
a tel-avivl ..Kadima” spanyol zsidó egyesület nagy­
termében és a tel-avivi Klal-cionisia munkásszervezet 
otthonéban. A gyűléseken főleg az önkéntesek moz­
gósításának kérdésével foglalkoztak. A gyűléseken 1. 
Klinov, a jewish Agency propaganda és sajtóosztá­
lyénak vezetője tartott beszédeket. A szónok kifej­
tette, hogy a jisuv mozgósításának céliél és értelmet 
Mierfok, a Jewish Agency palesztinéi politikai osz­
tályának vezetője, a következő szavakban szögezte 
le: „Az egész Földközi tenger egyetlen arcvonal ma 
már és minden védelmi, vagy más természetű tevé­
kenység, amely e tróntól megszilérditia — egyben 
közvetlenül vedelmezese Palesztinának és a mi pa­
lesztinéi pozíciónknak és létünknek". A Jewish Agen­
cy ezéri foglalt el pozitív álláspontot a Palesztina! 
önkéntes mozgósítás kérdésében. Különös értéke van 
ezen a téren az iparosok és szakemberek jelentkezé­
sének és feltétlenül szükséges, hogy o Palesztinái zsi­
dó jisuv méltón állja meg a helyét, — mondotta 
Klinov. — A Jewish Agency mozgósítási felhívásá­
nak igen nagy visszhangja volt Palesztina összes 
zsidó köreiben és testületéiben. A iisuv szervezetien 
válaszolt a felhívásra. A Chever Hokvucol körlevél­
ben fordult összes tagjaihoz, hogy teljesítsék köteles­
ségüket. A körlevélben többek között ezeket írják: 
..Azt akarjuk, hogy az elsők legyünk azok közöli, 
akik megadják a feleletet felső szerveink hivószavára 
és tesszük ezt a nemzeti fegyelem és az óra súlyos­
sága iránti teljes felelősségérzetünkkel". — 1939 ok­
it bér és 1940. áprilisa között Palesztinában 325 ipar­
vállalat működött, az előző év megfelelő időszaká­
nak 315 vállalatával szemben. Ez a szám nem fog­
lalja magában azt az őt régebbi vállalatot, amelye­
ket most szerveztek ujjú. — A palesztinai ipar támo­
gatására és megszilárdítására létesített alap, amelyet 
a Jewish Agency az ..Anglo-Palestine Bank' -kal, va­
lamint a palesztinai „Ipari Bank '-kal egyetemben 
alapított, fennállásának két esztendeje alatt körülbe­
lül 60 ezer font értékű kölcsönt folyósított. A kölcsö­
nöket a J övetkezöképpen fedeztek: 40 százalékot a
Jcwish Agency költségvetéséből. 40 százalékéi az 
, Anglo-Palestine Bank," 20 százalékot a palesztinai 
„Ipari Bank" alaptőkéiéből. A kölcsönöket 5 száza­

lékos évi kamattal és 10 évi időtartamra folyósítot­
ták. Ezideig 74 esetben nyújtottak kölcsönt 63 válla­
latnak. A kölcsönzött összegek 30 százalékát a vas­
iparba. 15 százalékát a textiliparba. 6 százalékát a 
ruházkodási iparba. 5 százalékát a faiparba és a ve­
gyi iparba fektették

Varsó. — A „Warschauer Zei‘ung"-ban, a né­
met hivatalos közlönyben, Dr. Scraphim tanár közli 
egy cikkében, hogy Németországban, beleértve 

Csehországot, továbbá a lengyel fökorményzó ágéi, 
hozzávető'eg 2.7 millió zsidó él. Németország rz’.el 
ez Egyesült Államok és a Szovj-.lunfó után, a világ 
hit-madik legnagyobb zsidóinkto országa.

Az erdélyi zsidóság is belekerült a 
viharzónába. Akár akarja a zsidó közvé­
lemény, akár nem, elsősorban a zsidó 
sajtó áll legbátrabban őrhelyén, Ha a 
zsidó sajtó nem volna, akkor e pillanat­
ban senki nem adna hangot azoknak a 
fájdalmaknak, amelyek szivünket szorít­
ják. Azokat a terveket senki nem hangoz­
tatná, amelyek alapján el kell indulnia a 
zsidó lét további göröngyös utjain.

A „Népünk" itt áll a vártán. A vihar­
ban, a legfelsőbb árbocon lobogtatja a 
zsidó igazság zászlaját, amely akármi­
lyen megtépázott is, de mégis tisztán kell 
kikerüljön ebből az embertelenül hatal­
mas ciklonból. Ne engedjétek zsidó test­
vérek, hogy hajónk legfelsőbb őrhelyén 
álló zsidó sajtó ne tudja teljesíteni életbe­
vágóan fontos feladatait. Anyagi erőnk 
végső megfeszítésével mindenkor ott va­
gyunk, ahol a zsidó létért, a zsidó jövőért 
sikra kell szállani. És nem kérünk érte 
semmi mást, csak annyit: mindenki telje­
sítse kötelességét lapunkkal szemben. 
Akihez nem tudnak eljutni pénzbesze­
dőink ezekben a napokban, azok tartsák 
legelemibb kötelességüknek, hogy hátra­
lékukat postautalványon küldjék be cí­
münkre. Aki ezt nem teszi, az indolenciá­
jával elköveti azt a bűnt, hogy a zsidó­
ság önvédelmi harcának egyik instrumen­
tuma adja fel és nemtörődömségével ha­
lálos bűnt követ el — nem velünk — ha­
nem a zsidó közösséggel szemben.

LAPUNK ÉVI ELŐFIZETÉSI ARAI 
BELFÖLDÖN:

Vállalatok, hitközségek, intézmények, ká­
véházak, klubok és vendéglők 10QQ lei 

Erdélyben ^QQ lei
Az ókirályságban 500 lei

KÜLFÖLDÖN:
Jugoszláviában 200 dinár
Magyarországon 25 pengő
Amerikában és a többi tengeren­

túli államokban 8 dollár

— A ZSIDÓ ÜNNEPEKEN NYITVA 
KELL TARTANI A MAGYARORSZÁGI 
ÜZLETEKET. Budapestről jelentik: A 3ó- 
as bizottság eifogad'a azt a rende'etet, mely 
szerint pénteken, szombaton és a zsidó ün­
nepeken valamennyi üzletei ny tva kell t ir­
tani Magyarország egész területén.

_ A PALESZTINA! ZÖLDSÉGTER­
MELÉS FEJLŐDÉSE. A palesztinai zsidó 
gazdaság zöldségtermelési ága jelentékeny 
fejlődésen ment keresztül az utóbbi évek­
ben, amidőn az arab terror megkísérelte a 
zsidó városok kiéheztetését. A Tenuva ter­
melési szövetkezet ma több. mint 80 száza­
lékát dobja a piacra a palesztinai zsidó 
gazdaság által termelt zöldségféléknek. A 
Tenuva 1939. folyamán 10 ezer 200 tonna 
zöldséget adott el. 1939. folyamán a palesz 
tinai gazdaság zöldségtermelése 16 ezer 
tonnát lett ki az 1938. évi 14 ezer 500 és 
az 1937. évi 12 ezer 500 tonnával szemben. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA,

SCHWARIZ MENYHÉRTRE

ORTM. ZSIDÓ Leáoyneveld intézel, íRlernóiiis
Oiűtócfl, Ip; stopul CíoroSttríu ö. minden 

igenül hielégu ■ ■ 1 ———
Uciratásuk I94U—41 tanévre megkezdődtek.
Kívánatra prospektus.
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EJTŐERNYŐSÖK.
Egyik európai hadseregben, önkénteseket tobo­

roztak az ejtőernyős ezredek számára. Amikor a hir­
detmény megjelent, jelentkezett kéf zsidó is. Amikor 
a jclentkezó'k íclállottak sorba a kapitány előtt, az 
kijelentette, hogy zsidó nem lehet ejtőernyős. Amikor 
az egyik zsidó jelentkező ezt meghajlottá, előállóit a 
sorból cs megkérdezte:

— Kapitány ur, miért nem lehetek ejtőernyős7 
V — Mert n zsidó az megbízhatatlan I

— Megbízhatatlan?! Talán azt gondolja kapitány 
ur, hogy nem fogom kinyitna az ejtőernyőmet71

EGY KIRAKAT MIATT.

„Valahol Európában" egy könyvkereskedő díszí­
tette a kirakatát. És amikor készen lett vele, másnap 
megbüntették. A büntetéssel kapcsolatosan panaszko­
dik egy barátjának:

— Képzeld el, megbüntettek azért, mert kitettem 
a kirakatomba két világhírű államférfi arcképét...

■— Ezért megbüntettek? Ezért dicséret járna ...
— Igen, de kitettem a képek alá egy könyvet Is,
— Milyen könyvet?
— Hugó Vidor „Nyomorul(ak''-fél,,.

JÖN A MESSIÁS!

A vílnai gáon vezeklést fogadott és mint kére- 
getö járt városról-városra. Egyszer az utón találko­
zott egy kocsival. A zsidó kocsis lát egy szegény gya­
logló zsidót, megszólítja: üljön föl a kocsira. Mikor 
meleg lett a nap. n gáon levetette febökabátját és 
ült a fáliszbnn és tcíilínbrn és tanulásba mélyedt, 
amint szokta. Nemokára megszólalt a kocsis:

— Szeretnék egy kicsit aludni. Talán helyet cse­
rélhetnénk, üljön ide a bakra, itt az ostor, a lóvék 
úgy ismerik az utat, mint az Asrc-josvcl, nem kell a 
vezetésükhöz tudomány.

A gáon nem ellenkezett. Szívesen élt az alka­
lommá!, hogy testi munkával is tehet jót egy fáradt 
embernek. A kocsis pedig lefeküdt a kocsi belsejébe 
és elaludt. így vonultak he a város határába. Itt 
szembe jött egy zsidó, aki felismerte a vílnai gáont, 
megdöbbenve szaladt vissza a városkába és uccán- 
téren kiabálni kezdett: „Jön a Messiás!". „Jön a Mes­
siás!’’.

— Mi történt? — kérdik csodálkozva. Talán 
megbolondult. A hírnök pedig lelkendezve magya­
rázza :

— Saját szemeimmel láttam a vílnai gáont ialisz- 
han és tefílinben a bakon ülni, a lovakat hajtani, hát 
ki ülhet a kocsiban, ha nem a Messiás?

Az egész község népe kiszalad a határba. Lát­
ják, hogy csakugyan igaz, amit a hírnök mondott. 
Dobogó szívvel közeledtek a kocsihoz és ott meg­
pillantották városkájuk egyik kocsisát, amint édesen 
alszik és horkol.

BISMARCK ÉS BLEICHRŐDER.
Midőn 1871-ben Bismarck Jules Favre francia 

miniszterelnökkel a hadisarcról tárgyalt, Gerson von 
Büeíchrödcr bankár is jelen volt mint szakértő. Favre 
kétségbe, volt esve az ölmiUiárd frankos követelésen 
és hogy megvilágítsa az összeg hihetetlen nagyságát, 
megjegyezte, hogyha a polgári időszámítás kezdeté­
től a jelen óráig folyton számlálnának, akkor sem 
jutottak volna még eddig a számig.

— „O, — viszonozta Bismarck — eldől legyen 
nyugodt. Azért hoztam magammal ezt az urat — 
Blcíchröderre mutatott — ö a világ teremtésétől 
fogva számlál." (Mellékesen: akkor még nem kér­
dezték a bankártól, hogy árja-c? Még Németország­
ban sem!)

E€éroyj«5lw*»«es Ptensió T
Elsőrendű or!. hűser vendéglő és Mega
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A Whitechapel 
bombazáporban

A tízmilliós London keserves napokat 
él át, elvégre u bombavetők ádáz támadása 
megremegtette a világ legnagyobb városá­
nak lakosságát. Erre nem számi tolt Disraeli, 
amikor megvetette a világbirodalom (dup­
láit. Nem gondolt arra, hogy a csaknem 
egy évezred, óta zavartalanul tejlödő szi­
getországnak ilyen veszedelmei is lehet­
nek. De amikor Blóriot átrepülte a La- 
Manche csatornát, abban u percben illuzó­
rikussá vált a splendid isoiation. A kclct- 
európai zsidóság, amikor a század elején 
hatalmas íolyamokban indult, a tengeren­
túlra. egyes kis csoport jóiban megállón, a 
doweri kikölö elölt és le is telepeden a 
ködös Albion porijain. De a régi zsidó ata- 
viszlikus szokás szerint a nagyvárosokat 
kereste és Londonban mind jobban gyara­
podott a Whitechapel zsidó tömege, a jó­
részt jiddist beszélő keleti zsidó, aki las- 
sankinl asszimilálódni kezdett. Nem olyan 
gyorsan, mint más európai államban, ha­
nem az angol rideg mentalitásnak megfele­
lően ridegebben fogadott polgártárs mód­
ján. Az angol nem bánta, ha letelepszik, 
de mert maga is jó kereskedő és kitűnő üz­
letember, nem akart tért engedni és a be­
vándorolt zsidó nem is tudott az élet ma­
gasabb standardjának megtelelő elhelyez­
kedést találni.

A világháború és a rákövetkező húsz 
esztendő nem sokkal javította a brit sziget 
zsidóságának helyzetét. Teljes polgári jo­
gainak birtokában, a szabad versenyben 
lassan tudott csak érvényesülni és inkább 
az egészen kispolgár és félproletár életní­
vóját tudta csak elérni. S ma ez a nem is 
nagyszámú zsidóság együtt szenved a többi 
angol polgárral és proletárral együtt a né­
met bombavelők támadásai alatt. A szenve­
dés egy forrna, csak az eredmény nem vo­
natkozik majd rá éppen, ugv, mint a többi 
angolra. Mert mit nyerhet az angol sziget 
45 milliónyi polgára, ha a támadás nem jár 
sikerrel? Megtart ja egész hatalmas és öl 
világrészre kiterjedő hatalmas gyarmatbi­
rodalmát, Mit kap a whitecliapeli zsidó — 
ha. a bombazápor minden testi és morális 

át is szenvedi? Megkapja talán a 
maga országát? Lesz-e akkor lehetőség 
orra, hogy Palesztina valóban zsidó lesz?

Ez a kérdés marad ma a világ zsidósá­
gának jövőbe vetett reményének minden 
oldaláról, korunkbeli zsidókérdés gyupont- 
jába. Minden népnek hozhat megoldást a 
világpolitikai problémák megoldása. Lehet, 
hogy az uj Európa kialakulásánál többé- 
kevesbe érvényesülni fog a népek önren­
delkezési joga és ha nem is hisszük el, 
hogy a népi kérdések likvidálásánál min­
denki meg lesz elégedve, egy rétegről tu­
dunk, amelynek lehetőségei olyan leheic.i- 
lenül kicsiny térre korlátozottak, hogy en­

nek megoldást találni csaknem lehetetlen­
ség.

Még nincs itt az ideje annak, hiszen a 
bombazápor szakadatlanul ostromolja az 
angol szigetet és a brit gépek is bombáz­
zák a hadiüzemeket, repülőtereket a neki 
ellenséges országokban. Nem lehet nekünk 
még mérlegel csinálni, annál kevésbé, mert 
a gigászi küzdelem kimenetelét emberfia 
nem tudhatja. De ha cl is csendesednek a 
fegyverek, mi lesz az európai zsidósággal?

Ezt a kérdést meg kell oldani — igv 
hangzik a slereolyp válasz, minden felve­
tett erre vonatkozó kérdésre. Természete­
sen a felelet különböző. Valamikor a fran­
cia forradalom óla a legtöbb ország ura'- 
kodó rétege azt mondotta: a teljes polgári 
jogok biztosítása. Majd később voltak han­
gok, amelyek más megoldást ajánlottak. 
Nem hagyandó számításon kívül az a fel­
merült óhaj, hogy Közé naír tártak valame­
lyik dzsungel jenek szélén kell letelepíteni 
a zsidóságot.

Végül az önérzetes zsidó felfogással 
egyező olyan hangok is merüllek lel, ame­
lyek azt hangoztatják, hogy nekünk is jo­
gunk volna egv önálló állam létesítésére 
cs mivel Palesztina ősi jogon is a mienk 
lehet, álljon a Jordán mindkét partján egv 
független zsidó állam, amely megoldaná a 
világ nagy részében az újból és újból lei­
bukkanó és mind kínosabbá váló zsidókér­
dést. A zsidóságnak még az a része is szim­
patizál ma már ezzel a megoldással, amely 
egy-két évtizeddel ezelőtt, hallani sem 
akart róla. De amikor látja ezt a talajtnlan- 
ságot. ezt az onimozitást, ezt a meg nem-

Két nép vezető diplomatái napokkal 
ezelőtt összeültek a kies dunai városban, 
Turnu-Severinben, hogy a közöltük levő 
ellentéteket tárgyalások utján egyenges­
sék és olyan megállapodási létesítsenek, 
amelyek mindkét nép igényeit honorálja. 
A világ közvéleménye feszült figyelemmel 
tekint a tárgyalások színhelye felé. Az er­
délyi zsidóság szívből kívánja, hogy a tár­
gyaló felek békésen állapodjanak meg, 
hogy a két kulturnép továbbra is a nyu­
godt fejlődés irányvonalában fejthesse ki 
áldás thozó tevékenységét.

A fái g valósokkal kapcsolatosan a 
„Transkontinent Press" bécsi hírszolgálati 
iroda a következőket jelenti: „Mialatt a 
román kormány a magyar javaslatokat ta­
nulmányozza, az a benyomás, hogy a kél

crtcst, ma a vén földrész legnagyobb
részében velünk szemben 
nem tartja ,,lehetetlennek" ezt a kézen-\ 
fekvő megoldást.

Csak egyet nem értük! Miért? Miért 
nem viseltetnek a világ népei megfelelő 
szimpátiával ezzel a megoldási móddal 
szemben? Miért ellenszenves nekik a Pa­
lesztinái önálló zsidó állam gondolata? Va­
lamikor az olaszok is rokonszenvesnek ta­
lálták ezt a megoldást. De tudunk más né­
pekről is, amelynek vezetői Palesztinának, 
mint zsidó államnak telepítéséről a legna- 
gyob szimpátiával emlékeztek meg. Miért 
nem hallani most erről? Miért nem veszik 
elő ezt a kérdést is. a többi megoldandók 
között helyei foglalhatna annál is inkább, 
mert egyetlen egyel sem találunk égetőbb­
nek, mint épen a mi problémánkat. Milyen 
felemelő tudat is volna, hogy azok a né­
pek, amelyek ,,vendéglátók ’-nak nevezik 
magukat a zsidókat kapcsolóiban, azok ma­
guk vetnék lel egy igen nagyarányú 
vándorlás eszméjét. Mondjuk, egy tíz évr-s 
komoly tervet, amely megoldaná az ö szá­
mukra is a kérdést és nekünk zsidóknak s 
módot nyújtana arra, hogy ne legyünk 
megtűrlek, hanem szabad emberek egy sza­
bad ország földjén.

Ne mondja senkisem, hogy ez ci kér­
dés nem alkuális ma. Arnig zsidótörvények 
vannak.

a befogadó népek között, addig ez a 
kérdés nem veszíti el sohasem időszerű­
ségé:

A Whitechapel zsidósága is légvédelmi 
fedezékbe vonul. Érzi a háború irtózatos 
szelét. Talán ma már a brit zsidóság is pa - 
lesztioiilebb, mint valaha volt. Milyen jó :s 
volna, ha Európa zsidóságának megadnák 
a szabad elvonulás jogát és kivirágzana 
belőle egy független, szabad Palesztina 
igazsága, amely a mai helyzetben regen 
nem látomány többé, hanem érzékelhető

minisztei elnök nemrégiben ki jelentette, 
bogv Románia kész átadni Magyaiország­
nak kis határszéli területeket, hogy oda 
áttelepíthessek az Erdély központjában 
lakó magvakokat, addig a magyarok igen 
szkeptikusan Ítélik meg a lakosság cserét 
és olyan területi kívánságokat vetnek fel, 
amelyek, ha nem is követelik a „történel- 
íni határok” teljes visszaállítását, mégis in­
kább történelmi, mint etnikai szempontból 
erednek. Az erdélyi magyarok számára a 
tárgyalások célja nem honfitársaik átköl­
töztetése, mert ők minden idegszálnkkal 
kolve vannak a földhöz, amelyet vissza­
akarnak szerezni. Viszont. Erdély, Románia 
széni pun I iából nem határkérdés, hanem a 
román nemzeti Jól központi problémája.

valosaaaá kell mihamarabb válinn!

Á turnu-severini 
román-maqyar tárgyalások

áHam felfogásál egyelőié nehezen áthidal-


